
    M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 85-2025, celebrada el día 28 de mayo del año 2025 4 

a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                           Presidente Municipal 7 

José Manuel Vargas Chaves                       Regidor Propietario 8 

Viviana Loaciga Corea                                 Regidora Propietaria 9 

Grettel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 10 

María Argentina Lara Lara                           Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                           Regidor Suplente  12 

José Antonio Flores Velázquez                   Regidor Suplente   13 

Marielos Gómez Jiménez                            Regidora Suplente 14 

Dilsia Andrea Cajina Vargas                        Regidora Suplente 15 

Jessie Gabriela Torres Hernández              Síndica Suplente   16 

Rosita Mairena Lanza                                  Síndica Propietaria 17 

German Rodríguez Rodríguez                     Síndico Suplente 18 

Leovigilda Vílchez Tablada                           Síndica Suplente 19 

 20 

Otros funcionarios: Socorro Díaz Chávez, Vicealcaldesa Municipal, Nayeli Rojas, 21 

Asistente de Coordinador de Tecnología e Información Municipal, Daniel Umaña, 22 

Prensa y Protocolo, Paola Gonzaga Miranda, Secretaria de Concejo Municipal, 23 

con la siguiente agenda: 24 

 25 

1- Aprobación de actas anteriores: Sesión Ordinaria N°81-2025 26 

 27 

2- Audiencias: señores representantes de OROCANNA, señor William 28 

Gómez Solís, Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible del 29 

Trópico Seco de la Universidad Nacional y señores Fuerza Pública para 30 



presentar programa de Ligas Atléticas Policiales del Ministerio de 1 

Seguridad Pública.  2 

 3 

3- Cierre de sesión.  4 

 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice:  Desearles una excelente. Compañeros, regidores y regidoras, 7 

síndicos síndicas. Vecinos, funcionarios en sus diferentes responsabilidades. 8 

Hoy nos acompañan. Diferentes instituciones, las cuales estaremos en algunos 9 

minutos presentándola, pero antes de iniciar compañeros quisiera alterar un 10 

poco el orden de las de las de la agenda del día de hoy para este poder realizar 11 

este la juramentación de la nueva regidora propietaria María Argentina Lara Lara, 12 

designada según la resolución número 3426 guión, m guión, 2025 del Tribunal 13 

Supremo de Elecciones San José, a las 10:00 H del 20 de mayo de 2025. ¿Si 14 

están de acuerdo compañeros? Quedaría aprobado en firme definitivos y 15 

suspense trámite de comisión. Le voy a pedir a la señora Regidora que se 16 

presente aquí adelante. Levantando su manita a la altura del hombro, juráis a 17 

Dios y prometéis a la patria, observar y defender la Constitución y las leyes de la 18 

República y cumplir fielmente los deberes de vuestro destino. Si así lo hiciereis, 19 

Dios os ayude, y si no él y la patria os lo demande, queda debidamente 20 

juramentada. Puede tomar la curul, compañera. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice:  Compañeros y compañeras del Concejo Municipal, igual los 24 

vecinos que nos ven y nos escuchan. El día de hoy, la señora María Argentina 25 

Lara Lara tomaría el lugar de la curul del compañero Jesús Esteban Caballero, 26 

que estuvo con nosotros por tamaño por un tiempo. En el cual le limitó por 27 

razones laborales personales, que de verdad nos duelen el corazón tenerle, pero 28 

sé que sabemos que nos estamos ganando una nueva regidora en el día a día 29 

de nuestros vecinos del cantón de La Cruz.  30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice:  Siguiendo la agenda del día de hoy, tenemos la aprobación de 2 

actas anteriores de la sesión ordinaria número 81 2025.2 audiencia. Por señores 3 

representantes de Orocana, señor William Gómez Solís. Centro Mesoamericano 4 

de Desarrollo Sostenible del Trópico Seco de la Universidad Nacional y señores 5 

de fuerza pública para presentar programa de ligas atléticas policiales del 6 

Ministerio de Seguridad Pública y el punto 3 cierre de sanción antes de dar inicio 7 

a esta sesión ordinaria número 85 2025, le voy a solicitar al señor Regidor Luis 8 

Ángel Castillo que nos dirija en oración. 9 

Oración. 10 

 11 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 12 

La Cruz, dice: Muchas gracias, compañeros. 13 

 14 

ARTICULO SEGUNDO 15 

REVISIÓN Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS 16 

 17 

Aprobación acta sesión Ordinaria N° 81-2025 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Tomaríamos el punto 1, que sería aprobación de actas anteriores 21 

iniciaríamos en la aprobación del Acta de la sesión ordinaria número 81 2025. 22 

¿Si algún compañero o compañera tiene algo que accionar sobre esta Acta, sirva 23 

lo indicar? Sino enterraríamos en votación los que estén de acuerdo, 24 

compañeros y compañeras. Quedaría. Aprobado en firme definitivo por 5 votos 25 

a favor.  26 

 27 

ARTICULO TERCERO 28 

AUDIENCIAS 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice:  seguimos en el punto dos, audiencia; la primera audiencia que 2 

tenemos es por representantes de Orocanna puede tomar el espacio. Primero 3 

que todo, darles una grata bienvenida a este Concejo Municipal y este espacio 4 

es de ustedes. 5 

 6 

El señor Josué Barbosa, Director del proyecto Orocana, dice: Aló, Aló, Aló. 7 

Bueno, buenas tardes, muy feliz de estar aquí por fin. Mi nombre es Josué 8 

Barbosa. Soy el director del proyecto Orocana. Nosotros somos una compañía 9 

que venimos a fomentar el uso del cáñamo industrial. Estamos muy contentos 10 

de estar acá, hemos pasado por muchas situaciones, ha sido un proceso largo 11 

de 2 años para llegar a a poner las primeras semillas de prueba en el suelo y ha 12 

sido un proceso muy bonito que me encantaría compartirles en este momento. 13 

Bueno, Orocanna está ubicado en lo que se conocía a Los Inocentes. En este 14 

momento nosotros estamos contando con una autoridad. Queremos explicar en 15 

qué consiste el cáñamo, el cultivo de cannabis industrial, también denominado 16 

cáñamo industrial, tiene como objetivo el aprovechamiento total de la planta 17 

desde el tallo, ramas, hojas y flores. Tiene numerosas aplicaciones que abarcan 18 

varios sectores, tales como la producción de textiles, papel, alimentos, 19 

construcción, biomasa. La fabricación de productos de cuidado personal 20 

veterinaria, así como usos para medicina y cosmética. Esta es una imagen de la 21 

variedad que decidimos implementar en La Cruz de Guanacaste, esta fue la 22 

planta que nos tomó 2 años de. Con una empresa estadounidense llamada Davis 23 

Frank of Oregon, logramos dar con ella y ya está puesta en tierra para las 24 

primeras pruebas que se están dando en este momento. Actualmente la idea 25 

mía desde el puro principio fue tratar de potenciar no sólo la producción industrial 26 

de esa de este cultivo, sino también el potencial turístico para nuevos mercados 27 

en la zona. Claramente queremos tener mucha responsabilidad a la hora del 28 

manejo de este cultivo y queremos también dar un espacio para la educación. Y 29 

la guía donde nosotros queremos exponer básicamente como lo hacen con el 30 



café. Queremos exponer los beneficios tan grandes que tiene esta planta. La 1 

fuente va a integrar turismo rural como una iniciativa innovadora que busca 2 

promover un desarrollo sostenible y ecológico en la región. Este enfoque no solo 3 

facilitará el disfrute de la planta en un entorno regulado, sino que también 4 

generará fuentes de empleo significativas para la comunidad local, 5 

contribuyendo a la economía regional. Al integrar prácticas responsables y 6 

respetuosas con el medio ambiente, el proyecto tiene potencial de posicionar a 7 

La Cruz como un destino turístico pionero en la oferta de las experiencias 8 

relacionadas con el cannabis, impulsando así el ecoturismo y beneficiando a 9 

diversos sectores de la población. Una idea principal mía fue tratar de generar 10 

no sólo economía primaria como el proyecto que vamos a desarrollar aquí, 11 

también secundaria y terciaria. Queremos beneficiar también a restaurantes, 12 

hoteles de la zona. Queremos emplear también anclajes de mercado. Para que 13 

no solo sea un aprovechamiento empresarial único, también nosotros a la hora 14 

de unirnos a CETUR la Cámara de empresarios turísticos, a la cual ya somos 15 

miembros, ya casi hace un año. Y gracias a la confianza que ellos me han dado 16 

también de ser vicepresidente, hemos querido tratar de exponer. Que la Cruz es 17 

un cantón bello es precioso, tenemos montaña y playa en un mismo lugar, y 18 

muchas personas de las de San José de Heredia, de la Abuela no lo conocen. 19 

Piensan que realmente que tamarindo, por decir un ejemplo, ni bueno que 20 

diferentes playas de Nicoya están más cerca y realmente no es así. Y nosotros 21 

con un estudio de mercado que logramos implementar en la zona, pudimos 22 

determinar que tenemos todas las ventajas y tenemos también. Bastantes 23 

ventajas competitivas con respecto a diferentes cantidades de Guanacaste. 24 

Nuestra idea es tratar de organizar algo bonito y que podamos impulsar en los 25 

próximos 5 años, pero primero, lógicamente, el manejo responsable de la 26 

información creo que es algo elemental, la seguridad que queremos implementar 27 

en la zona. No queremos que se preste para para tonterías, diría mi madre. 28 

Queremos realmente traer el desarrollo a La Cruz y eso estamos intentando yo 29 

y mi equipo. Bueno, también queremos promover la responsabilidad ambiental 30 



que tiene este proyecto. Antes puesta en marcha de los cultivos, se estudiaron 1 

variables ambientales, por un ejemplo. Por un equipo de gestores ambientales 2 

que están en Orocana, el señor Enrique Herrera es parte y líder de este equipo, 3 

el cual se encargaron de hacer distintos estudios en la finca para no. Alterar el 4 

orden ecológico de la misma. Hicimos los siguientes planos de cobertura forestal. 5 

En donde vamos a aprovechar los porcentajes de la finca que la naturaleza nos 6 

permita una breve. Un resumen Ejecutivo de todos sería el impulso económico 7 

local mediante empleos sostenibles y producción agrícola innovadora. Tanto 8 

como el turismo rural, que queremos implementar compromiso ambiental, 9 

regenerando suelos y reduciendo la huella de carbono. El cáñamo es una planta 10 

muy noble, la cual nos va a ayudar a la absorción de carbono y a la purificación 11 

de suelos. Claramente, también queremos promover las alianzas público 12 

privadas para un Desarrollo Rural, inclusive responsable. Además, nosotros no 13 

estamos solos en eso. Tenemos una relación comercial bastante responsable e 14 

interesante con más verde, que es otra compañía impulsora de la industria de 15 

cáñamo de Costa Rica. Ellos están impulsando una hemp Wave en inglés, una 16 

oleada de cáñamo. En donde nos van a hacer partícipes a nivel internacional 17 

sobre un comercio responsable de esta planta. Falta un poquito más de tiempo, 18 

pero poco a poco creo que vamos logrando cosas bastante interesantes para la 19 

industria y el cáñamo en Costa Rica. Muchas gracias. 20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice: Muchas gracias. ¿Algún compañero o compañero tiene algo que 23 

accionar? tiene la palabra, señor alcalde. 24 

 25 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 26 

Gracias señor Presidente, buenas tardes, estimados miembros de este 27 

honorable Concejo Municipal. Funcionarios municipales, hoy nos acompañan 28 

compañeros de fuerza pública y están por acá y demás personas que están en 29 

esta sesión, igualmente quienes tienen oportunidad. De observar y escuchar la 30 



transmisión de esta sesión ordinaria. Un saludo para todas. Todos dar la 1 

bienvenida a Josué, gracias. En este proyecto que ya tiene varios meses. Y que 2 

en su momento yo le indicaba a Josué que era importante que que viniera a 3 

presentarse ante el Concejo, que que les al final uno, dice ante el Concejo, pero 4 

en realidad, ante la Comunidad de La Cruz, las sesiones municipales son 5 

públicas, se transmiten. Y es un tema, que hasta en lo particular a mí como 6 

alcalde también en su momento, me generaba muchísimas dudas porque es 7 

totalmente nuevo, verdad. Incluso a nivel de país, el tema de y que se ha venido 8 

trabajando muchísimo el tema de regulación de legislación, de de muchos 9 

factores que son importantes para pensar en, en la producción en la siembra del 10 

cáñamo. Este, pues estaban recientemente con una incertidumbre total, a pesar 11 

de que hay países de la región que están, nos están ganando porque han 12 

avanzado muchísimo y más bien, ahora se convierten para efectos nuestros en 13 

un modelo a a seguir para. Tratar de ver lo bueno, lo positivo y no copiarlo. Lo 14 

negativo. Incluso hablando de la región, imagínese ahora hablando del país 15 

donde con este esfuerzo que realiza Josué y su empresa nos posicionamos de 16 

alguna forma como pilares en el tema de cáñamo en el País, he tenido la 17 

oportunidad de conversar con Josué, de ver algunas algunos trabajos que han 18 

venido realizando, yo invito a los señores regidores también para que en su 19 

momento ojalá se puedan acercar y puedan conocer un poco más sobre este. 20 

Tema. Porque lo sorprendente es que pues a diferencia de lo que 1 conoce con 21 

con la con la producción o la siembra de cualquier producto tradicional, donde 1 22 

agarra la semilla y pues pues no es fácil, porque todos sabemos que que la 23 

agricultura es compleja, pues en esto tienen que que no se imaginan hacer 24 

muchísimo más. Para para poder este estar en este momento. Está Josué y su 25 

y su equipo para para decir. Que ya bueno uno ya ve movimientos de tierra, ya 26 

ve que hay este que están sembrando y al final la la parte importante sobre esto 27 

y que yo he tratado de investigar y yo los invito a que lo hagan porque yo le decía 28 

a Josué en algún momento, cuando a mí me hablaron de cáñamo, yo hasta me 29 

asusté un poco, verdad. Obviamente no me había tomado el tiempo para 30 



investigar un poco más. Ya cuando uno investiga y revisa, pues se da cuenta de 1 

las grandes posibilidades y oportunidades que hay en esta industria, incluso yo 2 

tuve la oportunidad de estar en una visita que realizaron potencialmente algunos 3 

clientes se podrían llamar. Que que se deben de tener antes de pensar en la 4 

siembra o en la producción. O sea, es todo una industria que existe porque 5 

efectivamente, a nivel mundial hay un gran. Y nos posicionaría, bueno a nosotros 6 

para los efectos tal de un, tema que una producción de una planta que se está 7 

motivando mucho en algunos países puede ver Ecuador en otros que están 8 

logrando captar esos mercados. Este nosotros según los estudios y bueno, yo 9 

no soy especialista en el tema, pero según lo que hemos podido ver, Costa Rica, 10 

en este caso La Cruz y específicamente Los Inocentes con todos los estudios 11 

previos que se han realizado. Pues pareciera, y según esos informes o según 12 

esos resultados. Tenemos o tendríamos unas grandes ventajas en temas de 13 

clima, de suelo, de de lluvia, de este del tema solar. Etcétera, y yo a eso le 14 

sumaba mano de obra este capacidades que hay en una, en en un distrito o en 15 

dos distritos, que son los más agrícolas del Cantón. Entonces, existen algunas 16 

bondades importantes que debemos de saberlas aprovechar y prepararnos para 17 

lo que viene, con lo que yo podría decir una una gran oportunidad. Entiendo muy 18 

bien que de aquí en adelante vamos a tener que investigar muchísimo, estudiar 19 

un poco más, acercarnos bastante a a a Josué y su Grupo para que ustedes. Es 20 

conozcan un poco más sobre una industria que de alguna manera es nueva en 21 

El País. Y que pues como como medida responsable, requiere que cada uno de 22 

de nosotros, de los ciudadanos, estemos informados. Yo estuve revisando 23 

incluso o analizando que hasta para temas de turismo se puede turismo, textiles, 24 

medicina, son muchos los las que existen, y que debemos de conocer. No sería 25 

yo la persona experta que debe, tal vez informarla no solo ustedes, sino a la 26 

Comunidad, y yo más bien agradezco a Josué que sea que traiga este tema acá 27 

a nivel del Concejo, a presentarlo como vecino, a indicarle lo que se está 28 

haciendo de manera muy transparente, para que este antes de que venga una 29 

información tergiversada o  nos digan algo que tal vez no corresponde, tengamos 30 



toda la confianza de acercarnos. De nuestra parte, Josué, nuestra posición va a 1 

ser siempre. Queremos empresarios responsables y ustedes. La verdad que me 2 

lo ha demostrado todos los estudios, todas las investigaciones que han venido 3 

realizando. De verdad que que a mí me sorprenden porque ya eso tiene una 4 

inversión muy alta para la zona, todo el tema que trabajaron al inicio en tema de 5 

la legislación de los permisos, todo lo que corresponde a eso que que que 6 

pareciera sencillo, pero yo sé que en este país. La burocracia muchas veces. Es 7 

la que se convierte en el principal enemigo de la inversión privada. Esa fase que 8 

en algún momento, cuando debo ser sincero, cuando ustedes se me acercaron 9 

y estamos lejos porque uno veía temas de legislación, permisos, cuando se habla 10 

de Del Mac de este de lo otro uno dice estamos lejos de eso y como uno conoce 11 

tantas iniciativas, esas iniciativas la gran mayoría se van quedando en el camino. 12 

Así que ya ver hoy acá que usted se presenta, que usted viene y habla con los 13 

señores regidores, con la Comunidad de La Cruz y le expresa el proyecto que 14 

están ejecutando. En una zona muy importante, en una Hacienda, en una finca 15 

que también para el cantón de La Cruz tiene un gran cariño, como lo es los 16 

inocentes, pues. De nuestra parte, obviamente, como les decía, pues Concejos 17 

municipales, es importante que conozca esto, que se informen, que se acerquen 18 

a ustedes este y además, esperando que los resultados sean los mejores. 19 

Obviamente para para para bien o bienestar de ustedes que hacen el esfuerzo, 20 

pero también para la Comunidad, para el Cantón este en temas de de generación 21 

de empleo, de inversión, de de posibilidades. Es en su momento yo le decía a 22 

Josué que ojalá esto sirva para nuevamente impulsar el tema de turismo más 23 

adelante si se logra posicionar bien este esta producción. Y que Los Inocentes 24 

recobren la el protagonismo que que pudo tener en el pasado en temas de 25 

bienestar para generar bienestar para la Comunidad, así que yo esperaría que 26 

que esto resulte bien, que que todo el esfuerzo que han realizado. O sea, para 27 

que ustedes logren culmin, culminar o desarrollar una propuesta que ojalá se 28 

convierta en un ejemplo para para el resto del país en en una, en un tema que 29 

como lo decía al inicio, hay que ser muy valiente porque es muy fácil hacer algo 30 



que lo están haciendo otros en un lugar, pero cuando usted llega a a. 1 

Prácticamente a a iniciar algo. Construir temas desde legislación, desde 2 

permisos. Probablemente el camino para otros ya queda un poco más allanado, 3 

verdad, queda un poco más, no sencillo, pero pero pero más más visible. Y 4 

bueno, este, yo estoy. Convencido y espero que así sea. Que esto también se 5 

convierta en un aliado en temas de generación de oportunidades. Y de desarrollo 6 

del Cantón, básicamente de nuestra parte, la invitación a los señores del Concejo 7 

es un tema de conocimiento, la invitación para que investiguen, para que 8 

pregunten y para que se acerquen a ustedes. Este es un proyecto muy, muy 9 

interesante, en el cual pues yo tengo muchísimas esperanzas que que también 10 

venga. A ser parte. De o contribuya de parte positivas en el desarrollo de de 11 

nuestro Cantón. Muchas gracias por estar acá, por tomarse el tiempo y por venir 12 

a a presentarle esta esta esta información al Concejo. 13 

 14 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 15 

La Cruz, dice: Gracias, señor alcalde. Muchas gracias, señor alcalde, tiene la 16 

palabra, señor regidor, José Antonio. 17 

 18 

El señor José Antonio Flores Velásquez, Regidor Suplente, Municipalidad de La 19 

Cruz, dice: Buenas tardes, este bienvenidos a todos, soy del distrito de La Garita. 20 

Este para mí es un tema nuevo, porque como ustedes saben, en la parte de 21 

legalidad y todo lo que la parte positiva y también la parte negativa, entonces yo 22 

considero que la población tiene que tener más, más conocimiento, tiene que 23 

estar más informada para que no lo veamos como. Como lo vemos de la parte 24 

negativa, sino que más bien esto contribuya para una generación de empleo, 25 

pero con todos los cuidados que. Genere para que no se enfoque que van a decir 26 

que la garita está produciendo tal producto y que siempre se ha visto 27 

negativamente. La verdad es, pero ya que se abrieron las puertas y que ustedes 28 

tuvieron la oportunidad también de de ser parte de ese gran desarrollo, 29 

esperemos que todo salga bien y que se haga de la mejor manera para. Para 30 



más adelante, tener mejor resultado positivo y no negativos. Muchas gracias y 1 

bienvenidos. 2 

 3 

El señor Josué Barbosa, Director del proyecto Orocana, dice: Gracias para 4 

complementar nada más un comentario adicional. El cáñamo. ¿Casi ni tiene el 5 

compuesto activo THS que tal vez el ingeniero Diego Roldán puede apoyarme 6 

un poquito más en los porcentajes? Pero el producto que está sembrado en La 7 

Garita no llega al 0.3% de THC. Entonces hay un famoso político en Costa Rica, 8 

Rolando Araya, que dijo que podían fumarse 10 hectáreas, que no les va a pasar 9 

nada. Realmente eso es 1 de los tabús. Y sí, tiene mucha razón. La educación, 10 

la la información, la campaña educativa que queremos comenzar a partir de hoy 11 

acerca de ese producto es un desafío bastante grande. Y no solamente en Costa 12 

Rica, también hemos estado sentados con altos directivos funcionarios de 13 

Ecuador de Colombia. Que nos han dicho la misma problemática en los lugares 14 

que ha llegado este producto y la gente a veces tiende a confundirlo esto como 15 

si fuera marihuana común y silvestre, y no es así, es una variedad. Si es familia, 16 

pero los cannabinoides son muy diferentes y los usos también. Entonces vamos 17 

a darle un poquito más fuerte ahorita que estamos en etapa de pruebas, pero 18 

vamos a darle un poquito más fuerte a la comunicación y este yo siento que es 19 

un buen primer paso que estamos intentando hacer con la Comunidad para para 20 

informarlos a todos y bienvenidos a la finca totalmente abiertos cuando quieran 21 

ir con muchísimo gusto los vamos a recibir. 22 

 23 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 24 

La Cruz, dice: Muchas gracias tiene la palabra el señor Regidora Marielos.  25 

 26 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 27 

Cruz, dice: Buenas tardes a todos, señor alcalde, señor los regidores, visitantes. 28 

Digamos que en parte ya respondió aquí la pregunta de mi compañero, que era 29 

la inquietud. Yo si he estado un poquito más pendiente del tema, no no por 30 



ustedes, sino por una condición médica mía. Hemos estado a veces hablando 1 

de ese tema, digamos con mi doctor, no, no lo hemos implementado, no, no he 2 

querido entrar en esos en esa fase todavía, pero digamos que sí. Es algo que he 3 

investigado por motivos personales. Bienvenidos a La Cruz. Bienvenida nuevas 4 

formas de de traer sostenibilidad, empleo, otras formas de de hacer las cosas. 5 

Mi consulta era básicamente. ¿Qué plan de educativo o de contingencia porque 6 

ustedes hablan de eso en particular? Y desde la ignorancia de muchos, suena 7 

así como wow, somos un cantón ya de por sí problemático en ciertas partes y 8 

ahora vienen tal vez ustedes engrosar. La el mal pensamiento que podría 9 

generar nuestra ignorancia. ¿Entonces la pregunta básicamente era qué? ¿Qué 10 

propuestas? Informativas traían para la gente que como yo sé, tal vez se podría 11 

cuestionar lo que están haciendo o que no tenía. No tienen el conocimiento real 12 

para pensar como usted me está contestando que no es tan que esta sepa no 13 

tiene estos componentes. Espero. Realmente que que la campaña surja afecto, 14 

que la Comunidad se sienta. Informada y parte de como lo dijo nuestro señor 15 

alcalde de la finca que ustedes ocupan, fue una de las grandes. Haciendas, que 16 

era como un orgullo. Hay un comisariado, tiene historia, tiene apego entonces 17 

ya yo no creo que exista un cruceño que no sepa dónde están, lo que no se 18 

sabía, qué era lo que estaba. Tanto la mayoría de la gente, igual que yo, pensaba 19 

que estaba en abandono. Bueno, ya hoy descubrí que no. Ya sabemos que algo 20 

está germinando en esas tierras que pensábamos que estaban. Ociosas 21 

entonces. Si ya contemplaron ese plan, pues le daré seguimiento y espero. 22 

Entretenerme con la información y educarme gracias. 23 

 24 

El señor Josué Barbosa, Director del proyecto Orocana, dice: Muy importante, 25 

nosotros desde Orocana comenzamos la educación con nuestros colaboradores. 26 

Cada persona que llega a la finca recibe una inducción correspondiente de lo 27 

que estamos haciendo. Primero es fundamental que. Que todos estemos en la 28 

misma línea. Como son pruebas, todavía no hemos comenzado con redes 29 

sociales o temas un poco más fuertes debido a que estamos en etapas de 30 



visualización y estudios técnicos. Claramente, más adelante ya cuando abramos 1 

al público. Nuestra compañera de mercadeo, igual que el señor Derique Herrera, 2 

que es el gerente operativo, tienen varias formas y varias campañas fuertes que 3 

vamos a ir trayendo a la zona poco a poco. Pero en este momento estamos en 4 

etapa técnica, queremos no solamente ser responsables a nivel de la educación 5 

y el manejo de información. También con nuestros proveedores en Estados 6 

Unidos y Europa, entonces. No, no siento bueno ya a nivel personal y a nivel 7 

directivo que 300 m2 en este momento hagan mucho efecto más, porque 8 

realmente estamos en pruebas de densidades y en pruebas financieras. Sin 9 

embargo, poco a poco nos vamos a ir acercando y siento yo que con nuestros 10 

colaboradores que ya vamos siendo una familia bastante robusta dentro de la 11 

propiedad, pues vamos comunicando el mensaje. Y obviamente, acercándonos 12 

a. ¿Y abrirle las puertas a todos ustedes, como usted lo dijo? La la Hacienda 13 

estaba deteriorada. Es un proceso largo, es un proyecto que estamos 14 

comenzando desde cero. El señor alcalde también menciona la burocracia, ojalá 15 

todas las municipalidades fueran así, efectivas y así de abiertas como es la 16 

municipalidad de la Cruz. Ahorita en la mañana tuve una oportunidad de estar 17 

en una reunión. Con el director o en el encargado de patentes y la manera que 18 

explicaba la agilidad que él daba al al a los emprendedores para que tuvieran las 19 

patentes. La información, la disponibilidad que hay en esta municipalidad de 20 

verdad es increíble a comparación de muchas otras que desgraciadamente. No 21 

andan en las mejores líneas y en los mejores caminos. Entonces. Si es un 22 

proyecto que conlleva varios factores. Pero gracias a Dios hemos topado con 23 

muy buenas personas. Con muy buenos profesionales. Y también con muy 24 

buenos encargados en la parte pública, que nos han dado una muy buena 25 

enseñanza y una muy buena guía de cómo llevar las cosas. 26 

 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias. Josué, yo tengo la siguiente consulta. Sé que 29 

hemos abordado la parte. ¿Un poco pincelada del tema de esas 92 hectáreas, 30 



esa proyección usted la va manejando por año, por semestre o cómo lo tienen 1 

contemplado y cuánto ustedes tienen valorado? Números cuantificables en tema 2 

de mano de obra de empleabilidad, en el caso de la compañía de ustedes.  3 

El señor Josué Barbosa, Director del proyecto Orocana, dice Para eso son las 4 

pruebas que estamos haciendo en este momento, no vamos a hacer una escala 5 

en este momento muy grande. Hicimos nuestra licencia de 92 hectáreas, está 6 

claro, el tema es que para llegar a esas 92 hectáreas no es de la noche a la 7 

mañana, es un proceso largo, cálculo yo de 10 años. Varias pruebas, varias 8 

variedades que ya tenemos también sobre la mesa. Es una inversión bastante 9 

fuerte que estamos trayendo a La Cruz en este momento nuestra meta es 10 

culminar esta primera hectárea que tenemos casi que hecha ya con nuestros 11 

aprendizajes, que de hecho que venimos de de la finca y hay varias cosillas que 12 

corregir en los métodos que que vamos a empezar a a utilizar. No tengo el dato 13 

de la mano de obra, pero sí tengo. Un monto que va a ser la inversión, el capex. 14 

Y también. Los gastos que vamos a tener en una proyección para 5 hectáreas 15 

para la plaza. Es un monto aproximado de 250000 dólares que vamos a invertir 16 

y parte de eso va a venir también en mano de obra, equipo, maquinaria. ¿Eh? Y 17 

también, bueno, no solo mano de obra, sino también colaboradores que nos 18 

pueden apoyar en el proyecto turístico. También porque es algo muy importante. 19 

Yo en la zona he estado muy poco y he visto que necesitamos gente que venga 20 

a invertir a La Cruz y necesitamos que también parte del Gobierno venga acá a 21 

a traer más universidades. Es increíble que aquí los jóvenes tengan que 22 

desplazarse hasta Liberia, que solamente está en la Universidad. Está a la 23 

distancia. Hay muchas cosas que a mí me gustaría apoyar y cambiar en este 24 

cantón, porque lo vuelvo y lo repito. La Cruz es un cantón hermoso y con mucho 25 

potencial. Yo creo que a veces se fijan mucho en la en las problemáticas 26 

fronterizas, pero en muchos otros países los cantones fronterizos son los más 27 

desarrollados y eso tenemos que traer acá. 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: No, no, muchas gracias José. Por esa perspectiva creo que la 30 



tenemos muy claro y que nosotros tenemos riqueza simplemente que en buscar 1 

la manera de poderla no solo apreciar sino sacarle el mayor provecho. Creo que 2 

ustedes donde encuentran las la primera etapa de prueba se encuentran casi 3 

que viendo todo el día en pie al el majestuoso volcán Orosi que es el que da 4 

inicio a nuestra cordillera. A nivel nacional. Creo que de mi parte de la 5 

administración y de parte de este Concejo, más bien estamos nosotros a la 6 

espera de que usted nos indiquen cuándo podemos ser parte y visitarles, ya que 7 

yo sé que ha de ser las primeras etapas de investigación a veces 1 tiende a a 8 

tener cuidados en el tema de los materiales, algunos comportamientos, no sé 9 

cómo lo manejará, pero. Nosotros estamos a las órdenes para conocerlo y para 10 

tal vez ser parte. Y aliados, en este caso del inicio de que algo puede ser algo. 11 

Que en manos de Dios sea exitoso no solo para el cantón, sino para El País, 12 

porque viendo la proyección así, una idea es una gran magnitud de lo que nos 13 

puede beneficiar a todos. Sí señor alcalde.  14 

 15 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: sí, 16 

ahorita que que escuchaba a Julio y a y a Josué, al señor Presidente, perdón. 17 

En una de las visitas, que si no me equivoco, no recuerdo el nombre, era un uno 18 

de los potenciales clientes o inversionistas specialty o. ¿Era cliente, EH? Era 19 

cliente o k 1 cliente, les comento él. Él se mostraba preocupado, por ejemplo, 20 

por el tema de viabilidad, o sea de de las carreteras. Hablábamos en ese 21 

momento de ruta cuatro, que ya por dicha esta esta semana empezaron trabajos 22 

para mejorarla. Por el todo el tema de que implica al final un una producción de 23 

este tipo de que debe de exportarse, que requiere contrataciones, transporte, 24 

traslado. A veces uno escuchando a Josué, uno necesita que la mano de obra 25 

esté capacitada. ¿Entonces ocupa preparación técnica, requiere universidades? 26 

El tema de de este de hospedajes en un lugar debe mejorarse, de eso acá en La 27 

Cruz, no solo pensando en en este tipo de proyectos, sino en otros que uno 28 

esperaría continúen este siendo desarrollándose en el Cantón entonces. Pues 29 

aprovechar. Yo creo que están informados que empezaron los trabajos en ruta 30 



cuatro. Es una estabilización de la base. Yo se lo había explicado. Se le va a 1 

colocar. Este se estabiliza con concreto, que eso ayuda muchísimo y se le coloca 2 

un tratamiento, no es lo que la ruta requiere. Para el volumen de tránsito que 3 

tiene. Y para la importancia de la ruta, pero un paso importante para que las 4 

Comunidades sigamos luchando y cuando hablo de las comunidades hablo de 5 

los dos cantones y por qué no hablar del país para que esa ruta se le den las 6 

condiciones necesarias en esos, principalmente en esos 22 km de Santa Cecilia, 7 

Birmania y que por fin podamos tener una ruta en asfalto que era un poco la 8 

preocupación este de los visitantes en en ese momento de del estado de la 9 

condición de esa ruta. Otro tema que yo también creo que le había informado y 10 

que los inocentes en algún momento realizaron unos estudios en temas de 11 

generación de energía eólica. Yo no conocí los estudios, pero tengo entendido 12 

que fueron resultados positivos. Ya estos días empieza la construcción de la 13 

subestación eléctrica en el cantón, que era en aquel momento se convirtió en el 14 

principal obstáculo para que La Cruz pudiera incentivar la este. La generación 15 

de energía eólica. Bueno, ya este eso también se va a resolver. ¿Para que? No 16 

solo Los Inocentes, sino que las zonas cercanas en esa área, pues también 17 

vayan valorando esa posibilidad que ya vamos a tener. Este que convierte 18 

también en una, en un, en una enorme, en una gran posibilidad para para 19 

generar desarrollo y oportunidades en el territorio. Entonces incluso la planta va 20 

a quedar relativamente cerca de los inocentes. Que eso también se convierte en 21 

un punto importante. Por lo que le digo. Y porque al final, dependiendo del 22 

crecimiento que ustedes tengan, van a requerir servir de un un servicio eléctrico 23 

estable y de buena calidad que en este momento no podríamos garantizar que 24 

se tiene, porque el al estar tan a tanta distancia la subestación eléctrica más 25 

cercana, nosotros tenemos una inestabilidad y una una calidad del servicio 26 

eléctrico, pues no apropiado para para términos de Industria y desarrollo. 27 

Entonces ahí también aprovecho para informar eso y por lo demás reitero el 28 

agradecimiento del acercamiento con los señores regidores, con el Concejo 29 

Municipal, con la Comunidad de La Cruz. Este para informar sobre este proyecto 30 



y como lo decía la señora Regidora, ojalá hacer equipo para informarnos y que 1 

podamos tener criterios a la hora de hablar en este momento hasta yo a veces 2 

me da como temor hablar un poco porque no tengo no manejo todo el el tema 3 

de una manera como uno quisiera porque es algo muy nuevo, muy. Pero que yo 4 

por lo menos lo que he leído, me genera la la ilusión de que podríamos estar 5 

ante un proyecto de gran impacto en la zona este que podría convertirse en un 6 

ejemplo para el resto del país. Yo esperaría eso y así que de ya todas las las 7 

buenas vibras y los buenos deseos en este, en este gran esfuerzo que ya tienen 8 

meses de estar haciendo. Muchas gracias. 9 

 10 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 11 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde. Para finalizar, nada más darle el 12 

agradecimiento a Josué y a su equipo por estar acá huracán como 13 

representación. Como le indiqué anteriormente. Estamos a la invitación de que 14 

usted nos indique. ¿Qué día, qué hora? Para así generar una buena planificación 15 

y una excelente visita en conjunto. Y así visualizar y palpar mejor el proyecto en 16 

el cual ustedes están trabajando y esperamos ser testigos de algo a una 17 

magnitud. Responsable, amigable y viable para nuestro Cantón. Muchas gracias 18 

compañeros. En este caso me gustaría que tomáramos el siguiente acuerdo. 19 

Que se le brinda cruce de conocimiento al proyecto presentado por Orocana. 20 

Que se está desarrollando en el cantón de La Cruz, específicamente en el distrito 21 

de La Garita. ¿Si estamos de acuerdo, compañeros y compañeras? quedaría 22 

aprobado en firme definitivos de dispensa de trámite de comisión por 5 votos a 23 

favor.  24 

 25 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 26 

 27 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 28 

conocimiento al proyecto presentado por Orocanna que se está desarrollando en 29 

el Cantón de La Cruz, específicamente en el distrito de La Garita. ACUERDO 30 



DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 1 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 2 

Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar Martínez, Viviana 3 

Loaciga Corea y María Argentina Lara Lara). 4 

 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice: Muchas gracias José y tenga una excelente tarde. 7 

 8 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 9 

Muchas gracias a todos. 10 

 11 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 12 

La Cruz, dice: Siguiendo el orden de la agenda. Seguimos a la audiencia número 13 

dos presentada por el Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible del 14 

Trópico Seco de la Universidad Nacional, tienen el espacio. 15 

 16 

La señora Silvia Zúñiga, Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible del 17 

Trópico Seco de la Universidad Nacional, dice: Buenas tardes, mi nombre es 18 

Silvia Zúñiga, es un gusto para acá, para nosotros estar acá, agradecemos la 19 

invitación para. Para hablar un poquito de lo que hacemos en adaptación al 20 

cambio climático. Mi compañero William va también a referirse en algunos, 21 

algunos temas, al final yo voy a tomar 10 de los 15 minutos que nos dijeron que 22 

teníamos. Y bueno, quiero contarles que nosotros somos el centro 23 

Mesoamericano para el desarrollo Sostenible del Trópico Seco, en nombre corto 24 

CEMEDE, estamos ubicados en Nicoya. Ahí tenemos las oficinas. Pertenecemos 25 

a la Universidad. Y nuestro ámbito de acción es toda la región chorotega en 26 

términos de proyectos de extensión, pero desarrollamos investigación a nivel 27 

mesoamericano, que es la región que está desde México hasta la región 28 

chorotega. Vamos a ver, nosotros tenemos como misión brindar a la comunidad 29 

nacional e internacional fortalecimiento de capacidades. En gestión del 30 



conocimiento, formación técnica profesional y desarrollo tecnológico y 1 

divulgación. Y en ese en ese contexto, que es lo que un poco nos trajo acá, 2 

porque la invitación fue para que expusiéramos sobre las cosechas de agua de 3 

lluvia, nosotros nos tomamos muy en serio el tema de la adaptación al cambio 4 

climático, porque fue lo que le dio origen al programa y en ese sentido tenemos 5 

proyectos que buscan generar condiciones en las poblaciones más vulnerables. 6 

Para que puedan continuar desarrollando sus actividades, dentro de ellas están 7 

los sistemas de cosecha de agua de lluvia, que fue lo que lo que se nos. Pidió. 8 

Sin embargo, nosotros no sólo trabajamos en sistemas de cosecha de agua, de 9 

lluvia, también trabajamos en proyectos que están muy vinculados a las 10 

municipalidades, que son proyectos de arborización urbana. Ahora William les 11 

va a ampliar un poco más eso. Nosotros también trabajamos el sector de 12 

emprendedurismo y mipymes. También trabajamos algunos temas de Cultura 13 

asociados a las expresiones afrodescendientes y de zonas costeras. Y para 14 

aterrizar un poco más en el tema de las cosechas de agua de lluvia, yo les quiero 15 

mostrar algunas imágenes. Sí que que que. Ay, perdón, sí. No. ¿Ahora sí, bueno, 16 

la sistema de cosecha de agua de lluvia son medidas de adaptación que 17 

inicialmente comenzaron, como ese que ustedes tienen en pantalla dirigidos a la 18 

producción hortícola y a la producción ganadera, qué es lo que hacemos 19 

nosotros? Hacemos un sistema que capta el agua de lluvia, lo almacena y luego 20 

el productor lo utiliza con los fines de su actividad económica, que en este caso 21 

es ganadería o agricultura. Déjeme porque la presentación tiene todo el proceso, 22 

entonces voy a buscarlas. Las imágenes que son más. ¿La otra modalidad? 23 

Bueno, yo no sé si ustedes lo ven bien, yo lo veo bien acá, pero allá no lo veo 24 

bien. La otra modalidad es sistemas de cosecha de agua, de lluvia para consumo 25 

humano. Esa foto que ustedes tienen ahí es un sistema que se instaló enlazada 26 

de. Playa Potrero. Es un sistema que está en uso. Ellos captan agua de lluvia, la 27 

purifican y la meten al sistema. Es una forma de tener menos presión sobre los 28 

acuíferos. ¿Entonces es esto? Es otro modelo que nosotros hemos mejorado, 29 

que que está en en ejecución, que es que lo hemos venido validando y que 30 



también se puede aprovechar. Déjenme buscar o k. Hay otro, hay otros dos 1 

modelos que no voy a buscar la foto que son. Embotellar el agua para consumo 2 

humano en lugar de meterlo al sistema como hace la asada de playa Potero es 3 

embotellarla y venderla. ¿Voy a voy a pasarles Espa? Ese es un un sistema que 4 

nosotros tenemos como habla demostrativa en la Universidad. Pero que podría 5 

ser desarrollado por cualquier organización que quiera montarse una. ¿Una 6 

mipyme de vender agua cosechada de lluvia y es una forma también de proteger 7 

los acuíferos, verdad? No sé cuál es el paladar de los que están acá. Hay gente, 8 

yo soy de las que me cuesta mucho distinguir el sabor entre un agua de la vuelta 9 

está ahí o la de nosotros de agua cosechada de lluvia. Sin embargo, bueno, en 10 

la Universidad eso lo que consumimos en los eventos y ustedes van a un evento, 11 

posiblemente les vamos a dar agua de esa no agua de de. Comprada en el 12 

supermercado y es un modelo de negocio que podría ser desarrollado por. 13 

Cualquier organización. ¿Esas imágenes que tengo acá es para que vean un 14 

poco cómo es que se construyen? Son sistemas sumamente amigables. Se hace 15 

una fosa, se cubre con una membrana. Bueno, yo no sé si ustedes logran 16 

distinguir acá. Se cubre con una membrana, se puede cubrir con un plástico 17 

como ese que se utiliza para los drenajes. ¿Lógicamente el periodo de vida útil 18 

de un de un sistema de cosecha de agua de lluvia con una membrana es de 19 

6070 años, mientras que con un plástico de estos que se utilizan para el drenaje 20 

pueden dar por 5 o 6 años si tenemos suerte, verdad? Entonces estos sistemas 21 

son sumamente este fáciles de construir, pero muy fácil de diseñarlos mal que 22 

ese es el otro, el otro es la otra situación. Son como muy fáciles para concebirlos, 23 

para operarlos. Pero si usted no conoce de la materia, puede cometer errores 24 

que después hacen que el sistema no le funciona bien. Por eso eso es tan 25 

importante para nosotros que la gente cuando invierte en estos sistemas, pues 26 

lo lo haga con con personas que realmente conocen sobre. ¿Cómo funcionan 27 

estos sistemas? Vean acá, por ejemplo, normalmente nosotros hemos 28 

desarrollado como son 55 sistemas para producción agrícola y ganadera que 29 

son de tipo fosa. Generalmente los costos de mantenimiento son sumamente 30 



bajos es limpiar limpiar el. El sistema o la fosa, una vez que que se ha agotado 1 

todo el consumo del agua que se logró almacenar durante el durante el invierno. 2 

Y. Para tenerlo listo para el siguiente periodo de cosecha de lluvias. Las 3 

experiencias que hay es que, por ejemplo, un productor de hortalizas que 4 

normalmente mantiene un área que no es tan grande, ahora un productor de 5 

hortalizas no tiene más de 1/4 de hectárea en producción. Con estos sistemas 6 

puede durar dos meses en producción, que es una ventana de tiempo que no la 7 

tendría, sino si no tiene esta opción. En colas de gallo, la esperanza, cerro negro 8 

son los lugares donde nosotros iniciamos la estos sistemas y a partir de ahí fue 9 

que empezamos a trabajar en la adaptación de ellos. Hoy día tenemos en Isla 10 

Venado para producir hortalizas. Tenemos en Isla caballo el sistema como el de 11 

la asada, que es para que pueda funcionar un ebay, por ejemplo, que sin esa 12 

opción el ice estaría cerrado en el verano. ¿Y este? Está también la la el sistema 13 

que opera en playa potrero y en este momento estamos gestionando recursos 14 

para desarrollar ese proyecto en 6 asadas más, sobre todo considerando que el 15 

problema de la disponibilidad de agua es un problema que cada vez es más más 16 

grave. Bueno, estos son, son fotos de cómo, de cómo los construimos, porque a 17 

veces es muy difícil imaginarse algo si 1 no sabe cómo. Es. Entonces yo les 18 

vengo a hablar a ustedes de sistemas de cosecha de agua, de lluvia. Y ustedes 19 

nada más. Imagina la lluvia y no saben de qué estoy hablando. Entonces, esto 20 

es una forma que esa es la que se utiliza mucho en producción hortícola y 21 

ganadera. Y este, déjeme ver si estos, por ejemplo, son adaptaciones que 22 

nosotros hemos hecho a los sistemas, porque ya una vez que almacenas el 23 

agua, a veces dependiendo del tipo de finca, tenés que ver cómo haces para que 24 

el agua llegue a diferentes potreros, dependiendo de las necesidades que tenga 25 

que tenga la finca. Hay productores que tienen otros usos también que hacen 26 

producen tilapia, por ejemplo, en fosas más pequeñas, que también aprovechen. 27 

Y desarrollan sistemas de riego asociados a la al a la cosecha de agua de lluvia 28 

para hacer más eficiente la disponibilidad del uso de la misma. Y déjeme ver si 29 

me aparece otra que quiero, estos son diferentes. Formas en que la gente. Ha 30 



venido. Esos que quería llegar. No sé cuántos de ustedes conocen el Colegio de 1 

Cuajiniquil. Bueno, en el Colegio Cuajiniquil, quien nosotros hemos venido ahí a 2 

empujones y digo a empujones porque es con poquitos de de de dinero este 3 

construyendo un sistema de cosecha de agua de lluvia para el Colegio. Ustedes 4 

pueden ir ahí, que creo que la experiencia más cercana no está terminado, hago 5 

la aclaración, de hecho, en el en el se hizo un un taller el año pasado en Liberia. 6 

Por el Concejo de Desarrollo Territorial, Liberia, La Cruz. Es el el, el banero, 7 

realmente le llamamos foro, pero bueno, es como una reunión acá donde toda la 8 

gente comparte experiencias y el tema o el eje del del proceso era el cambio 9 

climático. Nosotros expusimos esto y había y fue uno de los temas que 10 

concluyeron los participantes que eran prioritarios acá en La Cruz y en Liberia, 11 

pero sobre todo la gente de La Cruz, considero que era un tema prioritario y 12 

consideró que conocía muy poco a los sistemas de cosecha de agua de lluvia, a 13 

pesar de que nosotros tenemos más de 10 años de trabajar en ellos. Ustedes 14 

pueden decir, bueno, esto no los han divulgado lo suficiente. Nosotros podemos 15 

decir, bueno, hemos divulgado todo lo que hemos podido, sin embargo, nunca 16 

es suficiente, por eso en buena hora estamos hoy acá. Ahora hay un esquema 17 

que nosotros hemos intentado utilizar y es aprovechar que existen recursos de 18 

la institucionalidad pública para que se financien estos sistemas en los pequeños 19 

productores, que de otra manera difícilmente podrían con sus propios recursos 20 

invertir en estos sistemas. Si hablamos de un sistema de cosecha de agua, lluvia 21 

de 600. Metros cúbicos. Ese sistema anda alrededor de 10000000 de colones 22 

con una durabilidad de decimos nosotros 60 años, que es un poco la el periodo 23 

de vida establecido para la membrana, que sería el que establece el periodo de 24 

vida de todo el sistema. 10000000 en 60 años es un costo diluido muy bajo, pero 25 

es una inversión inicial muy alta. Entonces, en ese sentido, el conocimiento de 26 

estos sistemas, el reconocimiento de su utilidad práctica en en la época en la 27 

que estamos y sobre todo para el pequeño productor y el que las instituciones 28 

como el INDER, por ejemplo, estén dispuestos a financiarlos, es muy importante 29 

para nosotros, porque logramos dos cosas, uno, bueno, que realmente el 30 



productor amplíe la ventana de producción en la época seca. Y dos, pues que 1 

nosotros, tanto el INDER como la Universidad, logren los objetivos que que 2 

tienen como mandato, que es darle valor público a la sociedad y al a las 3 

competencias que tenemos como institución. Yo quiero dejar aquí, si ustedes 4 

tienen consultas aprovechando el tiempo fuera de los 15 minutos que me dieron 5 

y le quiero dar el espacio a William para que él toque otros dos temas de interés. 6 

Con ustedes muchas gracias. 7 

 8 

El señor William Gómez Solís, Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible 9 

del Trópico Seco de la Universidad Nacional, dice: Aquí bueno, muy buenas 10 

tardes, yo lo que les quería presentar ahí de manera. Breve y rápida es una 11 

iniciativa que estamos desarrollando para impulsar lo que es el arbolado urbano. 12 

Es una propuesta bueno, estamos en formulación, ya es este, es un trabajo que 13 

se está actualmente vigente. Lo hemos desarrollado en la municipalidad de 14 

Cañas, Liberia y Nicoya. Básicamente estamos tomando lo que son todos los 15 

beneficios. De El arbolado urbano. Para generar espacios un poco más 16 

agradables para la población en general, lo que sería toda la parte de mejora en 17 

la salud física y mental, la parte de sumideros de carbono, la el incremento de 18 

una biodiversidad, la calidad de aire, incluso los árboles hasta para la reducción 19 

de ruido en las ciudades funcionan bastante bien. Y si lo sumamos con 20 

programas como corredores interurbanos, se hizo un un apoyo muy grande para 21 

las diferentes comunidades. Bueno, son procesos ya actualmente llevan 5 años 22 

que hemos desarrollado, iniciamos con un proyecto piloto en Nicoya. Con. El 23 

apoyo de estudiantes, organizaciones como el ICE bueno este proyecto vigente 24 

es lo que busca o tiene como objetivo principal el fortalecer la gestión del 25 

arbolado urbano en las áreas verdes públicas de las ciudades, esto mediante un 26 

diagnóstico forestal. Y trabajar con el fortalecimiento de capacidades locales 27 

para la producción y manejo de los árboles urbanos, principalmente con las 28 

municipalidades y diferentes organizaciones que trabajan en la parte de 29 

reforestación y arborización. Dentro de lo que hemos encontrado, bueno, una de 30 



las especies, bueno, hemos censado más de 1000 árboles. Hemos encontrado 1 

89 especies diferentes arbóreas. El árbol un poco más común que hemos 2 

encontrado es el nin. Pero un dato muy importante es que hemos encontrado 3 

algún tipo de afectación en el 93% de los árboles urbanos que hemos censado. 4 

¿Esto en qué sería? Digamos en las estructuras, ya sea de que se realiza alguna 5 

mala poda, hay una restauración de la poda que se que se dio un poco mal. ¿Hay 6 

necesidades para controlar plagas? Hay que darle seguimiento a algunos 7 

árboles para evitar algunos accidentes. Hay que sustituir muchos árboles que se 8 

encontraron entre nicuel y acañas y liver. Y en algunos casos hay que ampliar el 9 

alcohol, que sería digamos el área alrededor del árbol para que pueda absorber 10 

agua. Aquí algunos ejemplos de lo que hemos encontrado pudriciones como esta 11 

foto acá al lado. Ay, le quité perdón. Bueno, esa foto del lado izquierdo. Esto es 12 

muy común que se esté presentando en los árboles en general eso se da por 13 

algunos daños mecánicos o alguna mala cicatrización que permite que se 14 

introduzca alguna. Feria, generalmente ocasionado por malas cuevas que se 15 

ejecutan de alguna manera rápida o por personal no calificado. También 16 

encontramos conflictos con diferentes elementos. En este caso podemos ver lo 17 

que son conflictos con aceras que generan levantamientos agrietamientos o lo 18 

más común, que sería los conflictos con cableados eléctricos. También se da 19 

mucho conflicto con lo que son. Infraestructuras como verjas, casas, Tapia, 20 

tapias. Y bueno también la presencia de patógenos como bueno, en este caso 21 

el comejem que daña o va secando poco a poco los árboles y esta práctica que 22 

está a la derecha, muchos árboles con pintura en los fustes. Esto se tiene la 23 

creencia que ayuda a proteger a los árboles, pero en realidad lo que hace es es 24 

más estético que funcional. Y al final, digamos lo que se hace, se toma una base 25 

de cal, lo que generaría que se altere el PH alrededor del árbol. Entonces esto 26 

lo podría eventualmente. Afectar. Pero por la parte estética, fuera de la parte 27 

estética, no tiene mayor funcionalidad para los árboles. Dentro del proyecto, el 28 

que se ha estado trabajando es justamente esto, buenas prácticas o inducir a 29 

buenas prácticas a funcionarios municipales para. Que se dé un manejo 30 



adecuado del arbolado urbano en los diferentes espacios públicos. Estos son 1 

compañeros de las municipalidades de de Cañas y Nicoya en un taller que 2 

habíamos realizado. Y también quisiera aprovechar la oportunidad para evaluar 3 

1 minuto. La Universidad Nacional bueno, principalmente la sede regional 4 

chorotega, se ha propuesto la divulgación de diferentes acciones de los 5 

proyectos que estamos realizando a nivel de la región. Año a año hemos estado 6 

realizando dos encuentros en las cabeceras de cantones, ya hemos trabajado 7 

en Hojancha, hemos trabajado en Carrillo, en Santa Cruz y en Cañas y este año 8 

queremos trabajar lo que es Bagaces y La Cruz. Entonces queríamos pedirles 9 

un apoyo en la parte de este, lo que sería en la parte logística. Digamos que nos 10 

colaboren con recomendaciones de lugares, sitios posibles, listas de invitados y 11 

actores que consideren que podrían participar en este encuentro y ahí luego 12 

iríamos viendo las demás elementos de de logística que nosotros nos 13 

encargaríamos. De desarrollar, pero sí vamos, como por la parte de divulgación, 14 

información con la con la comunidad. Y las recomendaciones en cuanto a 15 

diferentes actores, Silvia ahí va a complementarme. 16 

 17 

La señora Silvia Zúñiga, Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible del 18 

Trópico Seco de la Universidad Nacional, dice: Normalmente a nosotros nos 19 

gusta coordinar estos eventos con las municipalidades y lo que hacemos es que 20 

le pedimos a la municipalidad el apoyo que nombre una persona responsable de 21 

coordinar con nosotros y con esa persona. Nosotros decidimos cuál es el día 22 

idóneo de la semana, cuál es la lista de invitados que tenemos que hacer. Porque 23 

ustedes conocen más las organizaciones que tienen que nosotros como 24 

Universidad, verdad. Y ese día estamos acá, nos traemos a todos los proyectos 25 

que ejecutamos para que la gente en un recorrido de una mañana tenga una 26 

visión mucho más concreta y mucho más amplia también de todo lo que 27 

hacemos en Guanacaste, la Universidad Nacional. En ese sentido, entonces a 28 

nosotros nos encantaría que ustedes tomaran un acuerdo y designen a alguien 29 

para poder coordinar ese evento y realizarlo este año, y la idea sería que 30 



participen ustedes como autoridades en ese evento. Pero lo más importante es 1 

identificar a quiénes debemos invitar para que llegue. O sea, eso no significa que 2 

sólo pueden llegar los invitados, eso significa que nos garantizamos que los que 3 

queremos que lleguen sepan para que lleguen. Muchas gracias. 4 

 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice: Muchas gracias, estimada Silvia, compañero William, por su 7 

presentación. Creo que es un tema de gran importancia no solo para esta 8 

comunidad, sino para todo el pueblo en general, viendo todo los 2 puntos, una 9 

responsabilidad tanto como municipalidad en beneficio de los vecinos y el otro 10 

de un tema macroeconómico que viene a solventar seguridad, en este caso al 11 

área. Ganadería, agricultura de las dimensiones que sea y viendo también el 12 

provecho que se ha podido obtener, en este caso en la institucionalidad, sea 13 

pública o privada, algún compañero que desea accionar tiene la palabra, señor 14 

alcalde. 15 

 16 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 17 

Gracias, señor Presidente, darle la bienvenida a doña Silvia a William. Como 18 

representantes de la Universidad Nacional, institución a la cual respetamos y 19 

apreciamos muchísimo. Sin duda, los temas que hoy nos comparten son, son. 20 

Vigentes del día a día del hoy, que deben de preocuparnos a cada uno de los 21 

ciudadanos. Este sobre el tema de del agua, de cosecha de agua y del 22 

aprovechamiento. Hemos. Venido. Desde hace algunos años viendo y 23 

observando diferentes oportunidades y alternativas que existen y no hemos 24 

tenido la capacidad aún de aprovecharlas. Creo yo que este la línea ha ido más 25 

por lo que están haciendo ustedes ahora un poco de apoyo. En las comunidades 26 

o en los ciudadanos, y el otro, que aunque sea poco, sabemos muy bien que que 27 

no es sencillo el tema de financiamiento de de recursos, que siempre a veces se 28 

convierte en el principal obstáculo para. Para esto nosotros tenemos, como el 29 

resto de la provincia, zonas de muchísima sequía. En en el cantón y en términos 30 



generales, con la preocupación de de la inestabilidad que hay en el clima por 1 

todos los efectos que estamos. Viendo bueno no hay que ser muy. Este 2 

estudioso ni analítico cuando uno ve que en 15 minutos te cae el agua de de un 3 

mes. ¿O sea, cómo es posible? Pero bueno, eso es lo que está sucediendo y 4 

por eso es que vemos que las comunidades ahora en muy poco tiempo, en en 5 

una lluvia de media hora, una comunidad totalmente. Inundada y ahí es donde 6 

entra lo que ustedes bien plantean este esos desequilibrios en el clima. Pues 7 

debemos de tener la capacidad de aprovecharlos. ¿Cuánta? ¿Cuánta agua cae 8 

en durante un aguacero de un invierno? Que nos hace falta a partir de febrero, 9 

marzo, abril, ¿verdad? Y efectivamente, bueno, tenemos ahí esa esa 10 

oportunidad en algún momento, y hasta uno como institución, pero sobre todo 11 

en las instituciones grandes como las escuelas y los colegios, que uno los ha 12 

hablado con, con los habla, con los directores, los los centros educativos a veces 13 

no tienen la plata ni para pagar el recibo de agua cada mes. Este y esto es un 14 

planteamiento que por lo general sabemos que lo que más consume agua es un 15 

en un centro educativo, son los servicios sanitarios, los baños. Yo sé que ya en 16 

el país hay instituciones que están aprovechando el agua de lluvia para que por 17 

lo menos esa agua no se facture, ese agua que no se facture y se sea utilizada. 18 

En en en los baños, en los. Servicios sanitarios de estos centros educativos. 19 

Para reducir un poco el tema, primero, obviamente la parte económica, pero 20 

también la sensibilización a veces uno tiene que preocuparse o plantearse que 21 

es increíble que en este país el agua potable lo utilizamos para una descarga en 22 

un inodoro, verdad. Y eso al final implica no solo el tema del del del de la presión 23 

que le generamos al recurso hídrico, sino también, como lo decía al inicio de de 24 

la facturación, que eso implica para un centro educativo. Este que bueno uno 25 

increíblemente centro educativo te de una población estudiantil no tan grande 26 

uno ha escuchado. De más de 1000000 de colones por mes. Efectivamente, si 27 

tenemos que hacer algo y ni se digan aparte agropecuarias que que sufren 28 

muchísimo. Este y que lamentablemente, como ustedes bien lo plantean, ese 29 

desequilibrio les está afectando y esto es una alternativa que sin duda alguna. 30 



Este se convierte en en una enorme posibilidad para este sector. Pero. Si no se 1 

encuentra el apoyo y la articulación. De. Los diferentes actores que hay en una 2 

sociedad difícilmente lo vamos a lograr. Este sí. Es que bueno. De parte de la 3 

Municipalidad. Obviamente, en lo que podamos aportar y colaborar, tenemos 4 

que convertirnos en un socio, en un aliado, este identificar esas zonas más 5 

vulnerables, esos productores que están en mayor riesgo y tratar de brindar una 6 

solución al respecto, así que me parece importantísimo que ya esta tecnología o 7 

esta estrategia de alguna manera ya empieza. A analizarse en el cantón, que 8 

bien que ya en el Colegio de en un momento la directora me lo había comentado, 9 

este en el Colegio de Cuajiniquil ya pues tiene un esfuerzo, lo agradezco 10 

muchísimo en nombre de todo el cantón, que que estén muy cercanos a a a este 11 

centro educativo y que esto ojalá se multiplique o se o se pueda replicar en otros 12 

en otros lugares de del cantón que también lo requieren. Sobre el tema que 13 

hablaba o conversaba, William. Totalmente, también don William. El tema de 14 

arborización es un tema que debe preocuparnos. Acá también hay otro elemento 15 

importante en la ciudad, que es el tema del viento. ¿Esto también podría de una 16 

forma adecuada, podría convertirse a futuro en una estrategia para para de 17 

alguna forma este? Que el que que el el golpe del viento, por ejemplo, en el 18 

parque, verdad, por ponerle un ejemplo en el polideportivo. Que son áreas 19 

deportivas o áreas comunales estratégicamente, con algunas especies que que 20 

se identifiquen como apropiadas, podrían servir para un tipo de o rompeviento 21 

como quiera llamarse hasta eso, hasta en eso nos puede nos puede servir, pero 22 

sí debo decir que este nosotros hemos tenido alguna experiencia. Debemos de 23 

trabajar mucho el tema de sensibilización en la sociedad. Increíblemente. Este 24 

en cuanto se realiza algún esfuerzo, a ustedes les tiene que haber pasado en las 25 

experiencias que tienen los vecinos, muchas veces no se integran, se convierten 26 

en el peor enemigo. Uno llega y se roban las plantas. Este en nuestra hablando 27 

de temas de agua en nuestra en nuestros cantones, no es solo llegar a sembrar, 28 

hay un tiempo. Importante, yo estimo aquí en La Cruz, por lo que hemos la 29 

experiencia que tenemos por lo menos de 2 a 3 años. Que la planta debe de 30 



cuidarse para que ella pueda por sí sola. Este, pues auto o sobrevivir. En en 1 

sector, por ejemplo, de nuestras playas, hemos realizado enormes esfuerzos 2 

para para la siembra de árboles. Hay una práctica que a nosotros nos critican 3 

mucho cuando cuando publicamos eso. Y la gente no entiende. En las playas es 4 

prohibido hacer fogatas y muchos se molestan. ¿Y por qué es prohibido? Porque 5 

muchos hacen la fogata a la par o en el tronco del árbol. Entonces usted va a la 6 

playa y la mayoría de los árboles tienen ya quemado el tronco y los dañan. Y lo 7 

que cuesta que un árbol de esos pues llegue a un tamaño promedio mediano. 8 

No hay sensibilización, increíblemente. En hace poco este en un lugar donde nos 9 

costó mucho plantar un árbol y que se pegaran se nos robaron árboles, trataron 10 

de de un tamaño, ya que 1 estaba súper feliz porque ya no iban a requerir el 11 

cuido, verdad. A lo que voy con esto es que esto es una lucha este importante. 12 

Me parece genial como lo planteaba que se debe trabajar con jóvenes, con niños, 13 

porque al final también el mensaje se multiplica cuando es con este tipo de 14 

población. Y que podamos, pues trabajar de alguna manera este en alianza, este 15 

tipo de de iniciativas que, como les decía, nosotros también hemos hemos 16 

realizado algunos esfuerzos. En donde era el antiguo basurero de La Cruz. 17 

Hemos estado sembrando árboles, como les repetía en las playas, en algunas 18 

áreas comunales. Pero si también va acompañado de tal vez de algún de algún 19 

esfuerzo, de algún apoyo técnico. Con algún análisis un poco más profundo, 20 

pues sería, sería genial. Y ahí pues obviamente vamos a hacer equipo, así que 21 

yo he estado al tanto. Creo que Martín es el que ha estado el compañero de 22 

gestión ambiental, es el que ha estado un poco más de la mano con el proyecto, 23 

pero sí es es un proyecto este que que ojalá y se pueda. Trabajar en el resto de 24 

la provincia, qué bien que ya están en 3 cantones, pero deberían de ser las 11 25 

cantones y la intendencia. Obviamente para que esto sea posible tiene que haber 26 

interés de la población y de la municipalidad o del Gobierno local. Y bueno, no 27 

creo que haya alguien que que se oponga a una iniciativa tan bonita y tan 28 

necesaria. Y por último, la la solicitud que regresen de una persona este que 29 

sirva de de, de, pues de de apoyo. Para para ustedes en este proceso ya sea es 30 



una, es un tema un poco administrativo, pero igual el Concejo puede tomar el 1 

acuerdo para que me lo trasladen. Conversamos un poco más, tal vez este 2 

directamente. Tengo ya pensado algunos compañeros porque esto ocuparíamos 3 

que la persona esté prácticamente les esté apoyando en todo el momento, o sea. 4 

No, no creo que va a salir de acá del Concejo Municipal, sino más bien tendría 5 

que ser un funcionario municipal. Que tiene todas las posibilidades de tiempo, 6 

herramientas, instrumentos para apoyar esta iniciativa. Entonces si le tienen a 7 

bien el Concejo Municipal, esa solicitud la la trasladan a la administración y con 8 

todo gusto inmediatamente nos ponemos de acuerdo con ustedes para para 9 

definir quién sería la persona o las personas que tendrían que integrarse a esta 10 

a esta iniciativa que agradecemos mucho, porque ese es el esfuerzo que realizan 11 

de venir acá y exponerle al Concejo Municipal este estos proyectos que como 12 

les digo son. Son de un gran interés y que debemos de apropiarlos, de atenderlos 13 

y de impulsarlos en conjunto, dado que ustedes ya tienen experiencia, pues 14 

mucho mejor para nosotros. 15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor Alcalde, ¿algún compañero, tiene algo que 18 

accionar? o si tiene la palabra William. 19 

 20 

El señor William Gómez Solís, Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible 21 

del Trópico Seco de la Universidad Nacional, dice: Sí. Comentarle, sí, tal vez ahí 22 

por la premura de la presentación y el tiempo, la idea ahorita con el proyecto de 23 

Arborización es escararlo a la región, ya presentamos la la iniciativa ante el 24 

Fémugua, la Federación de Municipalidades y también digamos ir pensándolo 25 

como herramienta de ordenamiento urbano y que ya la región chorotega esté 26 

preparada o por lo menos ya vaya teniendo las herramientas para cuando salgan 27 

los la ley de Árb... Nos agarre por sorpresa y no tengamos que empezar como 28 

procesos de cero, sino ya ir ir haciendo trabajos conjuntos y aprovechar todos 29 

los beneficios del arbolado urbano. Y bueno, con respecto a lo de la actividad, 30 



sí, ya habíamos enviado una, una notita y con la solicitud del del apoyo, entonces 1 

ahí cualquier cosa vamos a estar insistiendo con el contacto para entonces 2 

agradecerles también ahí la la consideración y el apoyo. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Sí tiene la palabra. 6 

 7 

La señora Silvia Zúñiga, Centro Mesoamericano de Desarrollo Sostenible del 8 

Trópico Seco de la Universidad Nacional, dice: Yo yo solo quiero agregar algo 9 

que considero que a veces no lo valoramos y nosotros la experiencia que 10 

tenemos es que en la medida en que un cantón une sus representaciones 11 

institucionales y organizacionales, tiene mayor potencial de lograr lo que se 12 

propone. Y con eso quiero poner un ejemplo en el tema de cosechas, de agua, 13 

de lluvia. Nosotros desde hace como 2 años, la Cámara de ganaderos de 14 

Hojancha nos solicitó apoyo con unos sistemas de cosecha de agua de lluvia, al 15 

final nosotros tenemos un técnico que sabe de sistemas de cosecha de agua de 16 

lluvia, pero no tenemos recursos para construir sistemas de cosecha agua de 17 

lluvia. Cada vez que construimos unos pues que hemos encontrado quien lo 18 

financia y eso no es fácil. Pero si nunca, entonces se considera que es 19 

importante. Y la organización interesa, empieza a ser presión y se articula con la 20 

municipalidad, se articula con la Universidad y se articula con quién tiene el 21 

dinero. Hay más posibilidades de que ese proyecto se llegue a concretar. ¿A qué 22 

me refiero con esto? En Orange empezaron los ganaderos sordos, después con 23 

nosotros. Luego sumamos a la municipalidad y ahora tenemos al INDER en la 24 

ecuación y estamos encontrando la forma en conjunto. De 2 cosas, 1 encontrar 25 

la forma en que sí se pueda, porque a veces. La normativa institucional es muy 26 

limitante. Que los sistemas que se vayan a financiar realmente estén diseñados 27 

acorde a las necesidades de cada finca, porque no se trata de una receta. No es 28 

que yo sé cómo es un sistema cosecho de agua yo y hago todos iguales. No 29 

importa dónde esté cada uno, tiene que adaptarse a las condiciones de la finca 30 



donde se va a desarrollar y a la necesidad que viene a satisfacer ese sistema 3. 1 

Que nosotros buscamos no solo que hayan sistemas de cosecha, de agua, de 2 

lluvia, sino capacitar a la gente para que sepa cómo diseñarlos, cómo 3 

construirlos y cómo ponerlos a funcionar. Y esos son capacidades que deben de 4 

quedar en el cantón. En el caso de …, estamos tratando de resolver todas esas 5 

cosas desde la articulación, Cámara de ganaderos, Municipalidad, CEMEDE e 6 

INDER. Pero eso son fórmulas que podríamos aplicar en cualquier parte. Pero 7 

yo le puedo asegurar que la Cámara solita no va a ser exitosa, la municipalidad 8 

sola tampoco, el se me solo tampoco, y el Inder solo tampoco, porque ninguno 9 

es experto en todo, pero cada 1 de nosotros es experto en nuestro tema. 10 

Entonces, podemos contribuir a soluciones en forma conjunta. Entonces mi 11 

llamado es si a si ustedes aquí visualizan y creo que sí, porque eso salió en el 12 

Concejo de Desarrollo Territorial. La cosecha de agua común es solución 13 

importante a necesidades de sectores de ustedes, pues unan esfuerzos 14 

vinculennos a todos y creo que esa sería una mejor forma de llegar realmente a 15 

la solución. Igual con el tema de la arborización urbana, muchas gracias. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Muchas gracias si hay algún compañero o compañera que tiene 19 

algo que indicar. Sino darle primeramente las gracias por estar presente en este 20 

Concejo Municipal a la compañera Silvia y William por. Expresarnos un poco no 21 

solo un proyecto, sino la vivencia de lo que se puede obtener en este tipo de 22 

cosas, creo que. Es provechoso y va a ser provechoso para nosotros tener la 23 

idea clara de a dónde podemos llegar y creo que esos son los espacios, pues 24 

correctos. En este caso, compañero, quisiera que tomemos dos acuerdos. El 25 

acuerdo número 1 sería el siguiente, que se brinde a acuse de conocimiento la 26 

exposición brindada sobre la promoción de sistemas de cosecha de agua como 27 

medida de actuación al cambio climático. ¿Si estamos de acuerdo compañeros 28 

y compañero? quedaría aprobado en firme definitivo y se dispense el trámite de 29 

comisión. Por 5 votos a favor 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 3 

conocimiento a la exposición brindada sobre Promoción de sistemas de cosecha 4 

de agua de lluvia como medida de adaptación al cambio climático. ACUERDO 5 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 6 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 7 

Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Grettel Salazar Martínez, Viviana 8 

Loaciga Corea y María Argentina Lara Lara). 9 

 10 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 11 

La Cruz, dice: y el segundo acuerdo sería remitirle al señor alcalde que coordine 12 

en conjunto con los personeros de la Universidad Nacional sobre el tema de 13 

arbolización urbana, si estamos de acuerdo compañeros y compañeras, 14 

quedaría aprobado en firme definitivo y se dispense el trámite de comisión por 5 15 

votos a favor.  16 

 17 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 18 

 19 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, remite al señor 20 

alcalde para que coordine en conjunto con los personeros de la Universidad 21 

Nacional sobre el tema de arborización urbana. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 22 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 23 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel 24 

Vargas Chaves, Grettel Salazar Martínez, Viviana Loaciga Corea y María 25 

Argentina Lara Lara). 26 

 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice:  nada más darle las gracias y Dios los bendiga en su viaje. 29 

Siguiendo el orden de la agenda y seguiríamos en la audiencia, 3 serían señores 30 



de fuerza pública para presentar programa de ligas atléticas policiales del 1 

Ministerio de Seguridad Pública. ¿Tiene el espacio? 2 

 3 

El señor Elder Monge Castro Comisionado, Director Regional de la Fuerza 4 

Pública de Guanacaste, dice: Buenas. Buenas noches, primero que todo quiero 5 

presentarme, yo soy el Comisionado Elder Monge Castro, yo soy el director 6 

regional de la fuerza pública de Guanacaste, primero que todo quiero pedir 7 

disculpas porque no había venido a presentarme con ustedes con mayor 8 

antelación. Esto recordemos que anteriormente la el cantón de la Cruz, pues 9 

tenía decía a otra dirección regional de la fuerza pública que es la la la región 10 

onceava, que comprendía los cantones de Upala, Los chiles y La Cruz. Sin 11 

embargo, han sido unos meses atrás esto este. El nuevamente el cantón de La 12 

Cruz vuelve a la dirección regional 5 que es prácticamente todo Guanacaste y 13 

por ende ya estamos. Asumimos también esta este cantón como parte de la 14 

dirección regional quinta este De igual forma ponerme a la disposición de todos 15 

ustedes, quería aprovechar eso y agradecerle el señor Presidente al señor 16 

alcalde y a Regidores y Síndicos que nos brindaron el espacio el día de hoy. El 17 

día de hoy prácticamente lo que queremos es presentarles a ustedes el 18 

programa de Liga de ligas atléticas, quizás lo han visto en en otras a través de 19 

los medios y a través de de de todos los medios noticiosos y redes sociales, 20 

donde se el Ministerio de Seguridad Pública viene trabajando con ya 21 

prácticamente dos ya para 3 años, un proyecto de ligas atléticas que va enfocado 22 

a jóvenes. Entre los 9 y los 17 años de edad que están este. En centros 23 

educativos que están este la secundaria y generalmente este programa va muy 24 

enfocado y va dirigido a los chicos y chicas que están en más riesgo social, 25 

verdad. Esto cambia totalmente lo que en otras ocasiones nosotros programas 26 

quizás hacían que lo que hacía era premiar a los chicos que tenían mejor 27 

desempeño, inclusive académico. En este caso más bien estamos yendo a 28 

impactar de manera positiva a los chicos que están en mayor riesgo social. Eso 29 

lo hacemos de una manera este colegiado con los centros educativos 30 



educativos. Donde les solicitamos que sean ellos, que sean los docentes que 1 

son quienes están conociendo o quienes conocen directamente. A la mayoría de 2 

sus estudiantes y que ellos saben que está en una posición en riego. ¿Cuál es 3 

el riesgo? Bueno, muchos de estos chicos están, vienen de familias 4 

disfuncionales, otros inclusive ya tienen familiares inmersos en algún tema de la 5 

delincuencia o este están viéndose afectados por familiares que están inclusive 6 

este, a veces hasta privados de libertad, entonces estos son los chicos que 7 

nosotros tratamos de rescatar precisamente porque son los que están más 8 

vulnerables. Precisamente a a a ser objeto de caer en ese flagelo. Entonces es 9 

lo que ligas atléticas pretende precisamente a nivel país y este en el sector de 10 

Guanacaste, pues actualmente estamos trabajando ligadas estéticas en dos 11 

cantones, que es el cantón de Liberia, que es el más antiguo, tiene 2 años, ya 12 

va para 3 años y este en más de ciento que inició el año anterior en el sector de 13 

Santa Cruz, específicamente el sector costero. Sin embargo, para mover ligas 14 

atléticas en realidad se se se requieren tipo de logística, ya que no hay un 15 

presupuesto específico de parte del Ministerio de Seguridad Pública para 16 

trabajar este tema. Nos pues apoyamos con ayudas y aportes que nos da 17 

algunas instituciones como la este, comercio sí, y algunas áreas de desarrollo, 18 

entonces por eso es que a veces cuesta un poquito desarrollarlo como nosotros 19 

quisiéramos. Queríamos tenerlo en los 11 cantones de la provincia de 20 

Guanacaste ya trabajándolo, sin embargo, vamos un poquito. Poco el cantón de 21 

la Cruz es 1 de los cantones que desde un inicio hemos querido. Trabajar en el 22 

programa de ligas atléticas, sin embargo, precisamente. Como le mencionaba, 23 

es 1 de los cantones que a la dirección regional quinta, pues agregamos muy 24 

recientemente y no habíamos podido hacer ese ese acercamiento. Hoy en día 25 

consideramos que tenemos la capacidad en el sentido que tenemos, inclusive a 26 

los a los coach o a los a los instructores, que estos son oficiales de la fuerza 27 

pública, capacitados y que son oficiales. Del del servicio normal policial ellos. Por 28 

un momento las funciones de Patrullaje en carretera para dedicar el tiempo este 29 

a a dar las clases o a los chicos y posteriormente vuelven a retornar a las labores. 30 



Entonces en este caso tenemos una ventaja ya la Cruz tiene 3 muchachos 1 

capacitados, coach y aparte que pues obviamente le brindaremos apoyo de otras 2 

de otros muchachos que están en otras, en otras delegaciones de la región, 3 

entonces prácticamente es el tema que hoy queremos exponerles, presentarles 4 

a ustedes el proyecto porque realmente queremos desarrollarlo en La Cruz, es 5 

es nuestra, hoy por hoy es nuestra prioridad. Ya han habido algunos 6 

acercamientos de los compañeros en centros educativos y con algunos inclusive 7 

que tengo entendido que han hablado con algunos de ustedes y pues es es lo 8 

que lo que queremos exponerles hoy, entonces yo le voy a dar el pase a mis 9 

compañeros, que este ellos precisamente son los los coachs. Del programa ligas 10 

estéticas en Guanacaste. Y que sean ellos los que les presenten de mejor 11 

manera el tema posteriormente, al final, si tienen alguna otra inquietud, consulta 12 

o recomendación de parte de ustedes hacia nosotros, pues estamos a la orden. 13 

Muchas gracias. 14 

 15 

El señor Miguel Román, programa preventivo de La Cruz Guanacaste, dice: Muy 16 

buenas noches tengan todos concejo municipal y alcalde Alonso Alán muchas 17 

gracias. Mi compañera Jacqueline López da la Coordinadora Regional de región 18 

5. Un gusto estar aquí con ustedes, mi nombre es Miguel Román, yo tengo parte 19 

preventiva, programa preventivo de La Cruz Guanacaste y ahora estoy en la 20 

parte también de ligas atlética, verdad. Primero voy a preguntar un poco lo que 21 

es el programa, el programa ya el mi Comisionado leyó como un resumen verdad 22 

de de que trata este programa tan importante que es para los jóvenes. El 23 

programa empezó en el 2020, verdad. Fue una idea del Ministerio de Seguridad 24 

Pública con en conjunto con la Embajada de Estados Unidos. Ahorita 25 

actualmente hay más de 200 coach Capacitados para dar este tema de ligas 26 

críticas. En longitud general del lugar, Atlético es implementar un programa de 27 

prevención de la violencia y el delito ha enfocado. En el desarrollo de disciplinas 28 

deportivas y habilidades para la duda … jóvenes, verdad. Jóvenes de 19, perdón, 29 

de 10, 12 a 19 años. Enfermedad de riesgo, verdad o alto riesgo en su 30 



radiodifusión, los únicos que son vulnerables. Los activos generales, fortalecer 1 

la prevención del delito a nivel juvenil mediante el desarrollo del suprime 2 

deportivo. Esto es lo importante, va a fortalecer verdad la prevención del delito, 3 

que es lo que mucho se da, otro tipo de delitos también, verdad. Como también 4 

el consumo de droga no es un delito en sí, pero sí es una problemática, verdad. 5 

Sabemos que hay nivel mundial normalmente en Costa Rica, verdad. Entonces 6 

hay que fortalecer esa parte, la prevención colorar con diferentes iniciativas y 7 

programas dirigidas a personas jóvenes en el local, una colaboración con 8 

diferentes instituciones que en cual nos van a estar coordinando verdad para que 9 

nos puedan apoyar en diferentes programas, nosotros este hacemos 10 

coordinaciones con con IMAS para algún algún modem, tengo un problema 11 

verdad económicamente da énfasis, verdad a los jóvenes que tienen escasos 12 

recursos, entonces esa coordinación no tiene diferentes instituciones como 13 

IMAS, verdad… Asimismo, fermentar acercamiento a las personas jóvenes de la 14 

Comunidad. Verdad que yo tengo un sentimiento y pertenencia a las 15 

comunidades, no solamente que ello que muchas veces me tomo el error de 16 

juzgar verdad. Y no sabemos el porqué, verdad esa persona tal vez está en las 17 

calles o por qué esa persona comenzó a al consumo de droga hasta no quedar 18 

el fondo de qué? ¿Por qué? ¿Qué es lo que conllevó eso? ¿A meterse a una 19 

drogadicción, verdad? ¿Entonces hay que fomentar esto y que yo sentía intento, 20 

pero como parte de la comunidad, verdad? Desarrollar alianzas público privadas 21 

en la búsqueda de soluciones para la prevención del delito es todo. ¿Hay que 22 

también ver como coordinar con otras instituciones de hogar, públicas o privadas, 23 

verdad? ¿Para que nos puedan ayudar con implementos deportivos, verdad? 24 

¿Como como empezar de cero, obviamente se ocupa un implemento deportivo, 25 

estoy ligas atléticas, es un es, son disciplinas, digamos el fútbol, un boxeo, 26 

voleibol, entre muchas más, verdad que es los jóvenes se le va a enseñar? Y 27 

además de eso, habilidad para la vida. También se levanta capacitación en 28 

diferentes temas, verdad, como prevención de …, se le puede otro tema también 29 

importante sobre la prevención de la violencia intrafamiliar, violencia doméstica, 30 



entre muchos más programas que tenemos, verdad para enseñarles a ellos y 1 

también que ellos vayan cambiando, verdad. Un poquito la mentalidad, tal vez 2 

de que han venido agarrando en las en las calles, verdad. El público meta el 3 

proyecto las jóvenes comunica, son un jóvenes de 12 a 19 años. Verdad que se 4 

va a ingresar al al verano, pertenecientes a comunidades de alta incidencia 5 

delictiva, iIgualdad. Igual somos la mejor conjunto con con los directores de cada 6 

de institución de cada colegio, verdad. Se va a hablar con ellos para que me 7 

indiquen cuáles son los jóvenes que están en digamos que tengan muy que 8 

tengan son, pues son este, que den problemas en la institución o que también 9 

tengan en la parte de las de los exámenes que estén calificaciones muy bajas. 10 

En otras palabras, entonces ese comienzo van a coordinar para ver, pues los 11 

jóvenes somos que realmente ocupan este programa para que ellos puedan este 12 

enfocarse en la duda, verdad de dirigirse en la U a hacer las cosas 13 

correctamente, ¿verdad? Estoy, estoy por la y también por la comunidad, verdad, 14 

con malinto momento y también la Comunidad me va a ayudar en esta parte, 15 

verdad, preventiva. Nos alcancen, bueno, ahí podemos alcance, pero hay Liga 16 

Atlética en San José, en Curribabat, en León, en realmente la Liga Atlética hay 17 

en los 7, en las 7 provincias, verdad. Donde hay un poquito más es en limón, por 18 

la situación que sabemos que ha estado en que estado, situación que está en 19 

limón, verdad. Entonces le da un énfasis un poquito esa parte, verdad 20 

preventivas, verdad. Entonces ahorita es ya en Santa Cruz está. Y están ahorita 21 

por abrir Brasilito y Samara, si no me equivoco, verdad que están en ese proceso 22 

y ahora queremos abrirlo aquí en La Cruz, que esperemos dirán Dios que todo. 23 

Salga bien y. ¿Nos pueda probar, verdad? Aquí queda como usted, mi 24 

compañera Jacqueline, porque contiene ella. 25 

 26 

La señora Jacqueline López da la Coordinadora Regional de región 5, dice: 27 

Bueno, muchas gracias, verdad. Por permitirnos este espacio. A como lo dijo el 28 

compañero, mi nombre es Jacqueline López. Actualmente los chicos, verdad. 29 

Los requisitos que pedimos para ellos, es que estén estudiando. Pero 30 



claramente, si una persona de la Comunidad se nos acerca y nos dice que tiene 1 

un chico en vulnerabilidad, verdad social y demás que quiere ser parte del 2 

programa, verdad. También puede ser bien recibido, verdad. Obviamente se 3 

tiene que hacer un estudio y demás, pero igual no le vamos a quitar la 4 

oportunidad a alguien, verdad a limitarlo que está en un ambiente difícil, verdad. 5 

A decirle que no puede ser parte del programa porque la idea es eso, atraparlo 6 

y crearle un ambiente seguro. ¿O K qué buscamos en ellos que estén en 7 

vulnerabilidad social, verdad, chicos de riesgo? A como lo dijimos anteriormente, 8 

quiénes son los referentes para nosotros, profesores, verdad. En los centros 9 

educativos y también la misma comunidad, porque en ocasiones, verdad, tal vez 10 

no está en el Colegio, pero lo conocen y el chico quiere verdad, busca una forma 11 

de salir y tal vez nosotros podamos ser esa forma, verdad, acercarlos hacia 12 

nosotros, verdad. Y tal vez dirigirlo en la línea, verdad, para que él no se salga 13 

del camino. O. K qué evita. ¿Bueno, qué queremos con esto? Los factores 14 

protectores, OK, fomentamos los valores y la disciplina, verdad. 15 

Independientemente los chicos cuando llegan ahí se lo enseñan los valores que 16 

son parte del programa, verdad. Y aparte de ellos, ser disciplinados en todo lo 17 

que se haga ahí. O K prevenimos el consumo de sustancias ilícitas a ellos, con 18 

referencia a las diversas charlas y demás que nosotros les podamos dar y el 19 

acercamiento que tengamos con otras instituciones. También buscamos prevenir 20 

verdad el uso de sustancias ilícitas, verdad. Después, desarrollar habilidades 21 

psicosociales o qué. ¿Qué quiero decir con eso? ¿Cómo enseñarle a ese chico 22 

cómo enfrentarse a la vida, verdad? ¿Por qué? ¿Porque después que cumple 19 23 

años y se sale el programa que él espera, bueno, entonces qué buscamos con 24 

ello? Que él tenga algo para que él se pueda enfrentar a la vida de adulto, verdad. 25 

Prácticamente. Acceso y apoyo de parte de nosotros, también orientación. 26 

Muchos chicos se nos acercan a nosotros, verdad. Independientemente de la 27 

situación que tengan esos hogares o con quien vivan. ¿Entonces nosotros qué 28 

buscamos? Darles un apoyo, orientación y si de alguna u otra forma podemos 29 

referirlo a algún centro y demás verdad. Para que él pueda buscar ayuda más 30 



profesional, también lo podemos hacer. Después de esto, promover la salud 1 

física y mental del chico, no solo vamos a enseñarles deportes, sino les vamos 2 

a enseñar habilidades para la. Vida. Para que ellos tengan una herramienta más. 3 

Fortalecimiento de la seguridad y la confianza. ¿Qué pasa con esto? Hay 4 

muchos chicos que no tienen confianza ni seguridad independientemente. 5 

Ustedes saben que en los colegios, en las escuelas, abunda el bullying, verdad. 6 

Y muchas veces hasta nuestros mismos hogares, nuestros hermanos, Papás, 7 

tíos y demás personas también, verdad. Entonces, ¿qué hacemos con ellos? 8 

Darles seguridad y confianza, hacerlos creer en ellos mismos, verdad. Y que 9 

ellos son capaces y que tienen mucho más que ofrecer oportunidades de 10 

desarrollo profesional. ¿Muchas instituciones se nos acercan y qué buscan? O 11 

K nos dice ejemplo, el INA se nos acerca y hay cursos para los chicos. Entonces 12 

venimos y buscamos que esos chicos, verdad. Tengan cómo desarrollarse 13 

profesionalmente, ya sea algún curso de computación o esos cursos de servicio 14 

al cliente, manipulación de alimentos, cursos que a ellos les sirva para poder 15 

conseguir trabajo o una herramienta más. ¿Hacemos seguimientos y evaluación 16 

del programa, cómo se van comportando durante el ingreso y durante toda la 17 

estadía en el programa? ¿Qué tratamos de dictar con el programa los actores de 18 

riesgo? ¿La violencia que normalmente vemos hoy en día, qué es lo que más 19 

hay? ¿Asesinatos, por qué por los jóvenes, ¿verdad? ¿Violencia, por quién?, por 20 

los jóvenes. Entonces tratamos de evitar que esos factores de riesgo, desempleo 21 

y falta de oportunidades. Enseñarles a los chicos cómo enfrentarse a la vida, 22 

como les dije anteriormente, verdad. Desigualdad social y exclusión los jóvenes 23 

de hoy en día no se sienten parte de una comunidad, no se sienten parte ni 24 

siquiera de sus propios hogares porque llegan a sus casas y en ocasiones mi 25 

papá está muy ocupado, mi mamá está muy ocupado, mis hermanos están muy 26 

ocupados o con la persona que vivo, ¿verdad? Realmente no me presta la 27 

atención necesaria o realmente en la Comunidad se siente excluido. ¿Entonces 28 

qué queremos, ¿verdad? Que ese chico no sienta la desigualdad social ni la 29 

exclusión, que él se sienta parte de algo, que sienta parte de. Uso de drogas y 30 



alcohol, tratar de evitar que los chicos se refugien en las drogas en el alcohol, 1 

que normalmente eso es lo primero que ellos llegan a conocer porque es lo 2 

primero que les ofrece. ¿Falta de autoestima y desinterés en la educación o k a 3 

lo que veníamos anteriormente, verdad? Al no tener y no sentirse parte de algo, 4 

ellos pierden el interés y también la confianza en ellos mismos. ¿Entonces, qué 5 

pasa con esto? El autoestima baja, entonces cualquier persona que se les quiera 6 

acercar a ellos y convencerlos verdad de hacer cosas ilícitas, lo va a lograr. ¿Por 7 

qué? Porque están vulnerables. Falta recurso y espacios seguros, en ocasiones 8 

ellos no tienen donde recrearse, no tienen un espacio donde decir voy a ir y voy 9 

a estar seguro, voy a ir y ahí me van a dar el apoyo que yo necesito. O voy a ir y 10 

voy a estar tranquilo, en paz ahí, ¿verdad? Entonces ellos ahí van a sentirse 11 

parte de. O K problemas de convivencia y conflictos interpersonales, trabajar 12 

mucho con los problemas de la de la convivencia. Porque ahora la. Juventud le 13 

cuesta mucho convivir entre ellos mismos, independientemente cuáles sean los 14 

temas. A ellos les cuesta mucho. ¿Entonces se trabaja mucho eso, el trabajo en 15 

grupo, trabajo en equipo para que ellos puedan convivir con otras personas, 16 

verdad? A exposición de exposición de la deserción escolar. ¿Que los chicos 17 

sigan estudiando, ¿verdad? El primer apoyo para nosotros es que ellos sigan 18 

estudiando, que ellos sigan siendo parte del colegio, ¿verdad? Y que después 19 

de ahí puedan hacer algún técnico o dirigirse a la Universidad. ¿Qué buscamos 20 

con la implementación del programa? ¿El programa lo que busca es crearles una 21 

herramienta verdad? Una herramienta de prevención a la Comunidad para que 22 

los jóvenes se puedan desarrollar. Se enfoca en brindar alternativas positivas, 23 

disminuir su exposición a factores de riesgo como se los expliqué anteriormente, 24 

como son la violencia, el consumo de drogas y que los chicos abandonen el 25 

colegio, proporcionándole herramientas necesarias para desarrollarse física, 26 

emocional y socialmente a través del deporte. ¿Con esto qué hacemos? Crearle 27 

habilidades para la vida que la persona tenga. Vamos de autoestima, que se 28 

pueda desarrollar bien, que la persona también conozca. ¿De que el control de 29 

las emociones, que hoy en día es muy importante, aprender de los valores, el 30 



respeto y muchas cosas que puedan ser de gran utilidad para ellos, verdad? 1 

¿Para que ellos en un futuro puedan desempeñarlo, verdad? Y también logren 2 

fortalecerse y que los delincuentes, así como lo llegamos a ver hoy en día, o la 3 

criminalidad, no los atrata. Esos son algunas fotos de los chicos de las ligas de 4 

tamarindo y las ligas atléticas. De Liberia. Aquí hay unos vídeos para que 5 

ustedes conozcan. Un poco qué es lo. Que ellos piensan del programa y. ¿Cómo 6 

se han sentido? Ellos en el programa, ahí hay cuatro videos cortos. Uno de estos 7 

chicos tiene una esfera en sus casas, cada uno de ellos tiene una cruz que 8 

cargar, como decimos normalmente nosotros, verdad. El último chico que 9 

ustedes escucharon es colombiano, no es de aquí. ¿Y qué pasa? No se sintió 10 

aceptado en ninguna parte hasta que llegó al programa y lo hicimos parte de. 11 

Entonces cada uno de estos chicos, pudiendo estar en la calle, ahora está con 12 

nosotros y la idea de nosotros de este programa es atraerlos, atraer la población 13 

más vulnerable que hay allá en las calles y que para los criminales es a la más 14 

importante. ¿Por qué? Porque son fáciles de convencer. Nosotros hoy en día 15 

tenemos que atraerlos para que ellos se sientan parte de y tenga un espacio 16 

donde recrearse. Si son 2 horas que están con nosotros, son 2 horas que están 17 

afuera de las calles. Entonces nosotros con ayuda de ustedes, eso es lo que 18 

queremos atraerlos y poder. Llevar el programa. Por lo menos si salvamos 20 19 

chicos estamos haciendo algo por la por la Comunidad. Y si atraemos más, sería 20 

mucho mejor. ¿O K qué es lo que necesitamos? Primero que todos nosotros les 21 

venimos a contar qué es el programa para que ustedes lo conozcan, porque 22 

normalmente no venimos a hablarle verdad a la gente sin saber qué es lo que va 23 

a comprar. ¿Ejemplo verdad? Entonces nosotros les estamos contando qué es 24 

el programa o K Ahora qué queremos nosotros para implementarlo aquí en La 25 

Cruz que ocupamos nosotros, porque no tenemos el recurso suficiente para 26 

poder implementarlo. Ocupamos implementos deportivos. De fútbol, box. ¿Y 27 

para hacer ejercicios físicos para que los chicos puedan fortalecerse en algún 28 

tipo de disciplina que ellos quieran ejercer, verdad? ¿Aparte de ello, hay chicos 29 

que son de bajos recursos, verdad? ¿Y no tienen alimentos en sus casas o tal 30 



vez se lo llevan con el almuerzo o con el desayuno, verdad? Por lo menos darles 1 

una merienda para que ellos tengan algo más. Instalaciones donde ellos puedan 2 

tener un espacio seguro para recrearse, que no tengan miedo, que estén ahí 3 

tranquilos, que lleguen bien y que se puedan ir bien para sus casas. ¿Transporte, 4 

cómo van a llegar esos chicos ahí si no son de? Cerca. O k ocupamos transporte 5 

para que ellos puedan llegar al lugar si ellos son de lejos. Capacitaciones o que 6 

si aquí ejemplo hay un una persona de limas y quiere acercarse a nosotros o de 7 

Lina para darles un curso, para darles una charla, también sería importante para 8 

ellos, porque eso es crecimiento personal y eso le va a servir para el currículum 9 

cuando ellos puedan o salgan ahí a buscar empleo. Por ahora esas son las cosas 10 

que ocupamos. ¿Verdad y que? Si ustedes están interesados en ser parte del 11 

programa, nosotros les vamos a brindar más información. Cualquier duda o 12 

consulta que ustedes tengan por el programa y demás me la pueden preguntar 13 

a mí, a mi compañero directamente a nuestra jefaturas.  14 

 15 

El señor Miguel Román, programa preventivo de La Cruz Guanacaste, dice: 16 

Tanto para finalizar, le doy la palabra este. Indicarle que digamos también hay 17 

una, hay póliza del INS, tenemos verdad que tenemos que coordinar nosotros 18 

con el Ins, que hay pólizas. No, no a todo, otras veces lo puede dar los los chicos, 19 

pero hay una parte, se hace un un estudio. ¿Verdad? ¿Entonces se le da póliza 20 

por eso? ¿Para qué? ¿Para cuando tengamos que viajar de fuera el cantón, 21 

verdad? Eso es muy importante porque tengan conocimiento que hay pólizas 22 

también, entonces igual se va a empezar primeramente, si el proyecto digamos 23 

lo ustedes lo avalan, pues van a empezar primeramente por el cantón de La Cruz 24 

después puede ser por Cecilia y ahí vamos, ir a ver, sabiendo cómo cómo sigue 25 

el programa, verdad. Primero ya primeramente aquí en el cantón de La Cruz. 26 

Muchas gracias. 27 

 28 

La señora Jacqueline López da la Coordinadora Regional de región 5, dice: 29 

Bueno, perdón, algo muy importante que les dije nada más hacer conciencia que 30 



si nosotros no atrapamos a esos chicos los va a atrapar, verdad, la parte de 1 

afuera que no queremos que los atrapen. ¿Entonces qué queremos? ¿Reducir 2 

el riesgo? ¿Evitar prevenir, verdad. Es importante y pensemos que no solo es mi 3 

vecino o no solo es el chico que conocí, por ahí pueden ser mis hijos, también 4 

mis hermanos, mis primos, verdad. Muchísimas gracias por el espacio. 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Muchas gracias a ustedes por darnos esta información que pues 8 

realmente es un reto en todo el punto de vista, pero lo cual ya se van viendo 9 

resultados que lo más importante. Sabemos que replicar esto. Conlleva más que 10 

hacerlo un buen análisis para lograr, como indica, por lo menos que el producto 11 

final sea seguro que lo que nos debe importar. Este. En vista de un sistema 12 

bastante complicado que no hemos podido detenerlo, pero tenemos que buscar 13 

la manera pues de darle un alto, manejándolo de la manera más responsable, 14 

¿algún compañero o compañera que desea externar? señor alcalde y luego la 15 

señora Regidora o si gusta señora Regidora. Tiene la palabra. 16 

 17 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 18 

Cruz, dice: Muy buenas noches. A mí a manera personal me interesa muchísimo. 19 

Por así decirlo, su contenido o su programa. Es atacar una problemática desde 20 

la semilla, desde la raíz. Acatar, digamos lo la problemática juvenil es. Para de 21 

mi parte y espero que para todos los miembros de ese Concejo, algo sumamente 22 

importante, La Cruz lo necesita. Tal vez dale. Una noticia al Concejo, al señor 23 

Alcalde, a juicio de nuestro Presidente, que es de Santa Cecilia, que nosotros. 24 

Como parte de un proyecto que se maneja aquí en La Cruz, que es espacio 25 

seguro, ya tenemos algún tipo de acercamiento con ustedes y con el espacio 26 

seguro de Santa Cecilia. Digamos que eso es una pequeña semilla que está 27 

germinando y que espero que que con la coordinación adecuada, este nos lleve 28 

a formar una alianza que realmente sea fructífera tenemos. Digamos tenemos 29 

porque me siento parte de de ese proyecto. Cierta. Ciertos implementos de las 30 



partes que ustedes están pidiendo. Pero sí necesitaríamos igual que ustedes, 1 

que el gobierno local, o otras instituciones se sumen a a esa coordinación, 2 

porque juntos quién decía esa frase. Pero alguien decía, juntos todo es posible, 3 

sí juntos todo es posible, entonces los invito a a ser parte de este proyecto, que 4 

acojamos este proyecto y que unamos fuerzas en alrededor de ellos. Gracias. 5 

 6 

La señora Jacqueline López da la Coordinadora Regional de región 5, dice: 7 

Muchas gracias, señora Regidora, tiene la palabra el señor Alcalde. 8 

 9 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 10 

Gracias señor Presidente, darle la bienvenida al señor Director Regional. 11 

Teniente Medina a Miguel a Jacqueline. Este y a todos sus compañeros que de 12 

alguna forma. Nos cuidan y tienen a cargo uno de los temas que más preocupan 13 

a la sociedad costarricense al país, como lo es la la seguridad. Y en lo cual, este, 14 

muchos o algunos. Siempre. Igual nos pasa a nosotros, verdad. Cuando se habla 15 

de inseguridad, inmediatamente se señala la fuerza pública. Se se señala. Sin 16 

que tengamos la capacidad de entender de que esto es un tema muy integral. 17 

Este y que si no lo abordamos como país. La batalla está más que perdida y la 18 

estamos perdiendo. En realidad tenemos que ser autocríticos. Las. 19 

Lamentablemente. La realidad. Mundial, la realidad de la sociedad. Lo que está 20 

sucediendo, las señales que tenemos no son nada alentadoras y debemos de 21 

buscar otras estrategias y otras alternativas para para mejorar. Pero. El la la 22 

parte más importante, yo siempre lo diré, no va a estar en la en fuerza pública. 23 

Que que dentro de ese esfuerzo institucional ya no se convirtió en una como lo 24 

veíamos antes, como una fuerza pública únicamente represiva, sino que 25 

también, bueno, esto es un tema preventivo que de alguna forma es este. ¿Hacia 26 

dónde deben de dirigirse los los esfuerzos? Porque el el la principal 27 

responsabilidad, sin duda alguna, está en nuestros hogares, está en nuestras 28 

escuelas, nuestros colegios, nuestras áreas deportivas, en las condiciones que 29 

como sociedad le estamos generando a a la población. Nosotros somos una. Un 30 



territorio distinto, porque además de los. Particular que puede tener cualquier 1 

sociedad, somos uno, municipio con casi 70 km de frontera, con 143 km de de 2 

costas, con la mitad más de la mitad del territorio dentro de áreas protegidas. 3 

Que se convierte en un gran potencial, pero todos sabemos que que no tenemos 4 

los recursos para resguardar como se debe y proteger. Esas. Miles y cientos de 5 

hectáreas que están en esa condición. Los mismos sucede en en la parte 6 

marítima, con dos dos este dos parques marinos. Entonces para eso se requiere 7 

muchos recursos y jamás va a ser sencillo. Todo esto, sin duda alguna, nos 8 

representa un enorme reto. Un esfuerzo impresionante porque yo siempre digo 9 

no, cuando cuando analiza el territorio tiene que ver lo lo positivo y lo negativo, 10 

yo puedo aquí enlistar muchísimas cosas. Fortalezas. Este oportunidades, 11 

ventajas que tenemos por ser frontera. Y esas oportunidades tenemos que 12 

aprender a transformarlas en en. En cuestiones que nos permitan avanzar y 13 

mejorar. Pero también es cierto que tenemos algunas o muchas desventajas. 14 

Una de ellas, siempre lo diré, es que nosotros estamos en un epicentro de una 15 

región convulsa, con países, el nuestro de por sí incluido en ello, con graves 16 

problemas de de condiciones de oportunidades, problemas políticos, sociales, 17 

económicos. Migratorios, etc. Inseguridad. Lamentablemente. Existen en la 18 

región grupos organizados dedicados a al tema de de la deteriorar la seguridad 19 

de de nuestra población. YY igual que que nosotros ustedes, pues también con 20 

muchísimos, con muchísimas limitaciones de recursos. ¿Entonces eso nos hace 21 

o nos obliga a ser muy, muy estratégicos en cómo abordamos esto? Los signos 22 

tan negativos que hemos tenido. En el pasado. Y que mejoren en el futuro. Sin 23 

duda alguna esto es un tema muy amplio, así que yo, aprovechando la presencia 24 

de don Elder, ojalá que que podamos tener una. Una sesión para para hablar del 25 

tema de seguridad del Cantón, en lo particular nos preocupa mucho el tema de 26 

de recursos. Recursos Humanos, equipo infraestructura. Cada vez veo menos 27 

policías y más más delincuencia. Tenemos un reto enorme y indudablemente en 28 

esto no pueden estar solos y no van a estar solos. Yo sé que. ¿Que estos 29 

problemas los tienen en los demás cantones? Este, pero hay una una 30 



preocupación. Yo iba incluso a a creo que. Este me ayudaron para o o o me 1 

hicieron no tener que ponerme a redactar un oficio, un día pedir pues alguna 2 

información y al final pues ojalá tenerlos por acá para para hablar de Del otro 3 

que bueno, ahí queda la invitación, podemos estar en contacto a través del 4 

teniente Medina para para promoverla. Sobre el tema de ligas atléticas. Pues yo 5 

tengo que decirle que nosotros muy entusiasmados, muy contentos de que esta 6 

posibilidad se pueda concretar. Yo tuve en su momento este coordinación, no 7 

recuerdo el nombre, yo lo estuve buscando tamaño rato, perdí, no lo no lo 8 

localicé ahí, lo voy a el encargado a nivel nacional de ligas atléticas. 9 

 10 

La señora Jacqueline López da la Coordinadora Regional de región 5, dice: Max 11 

Gloria. 12 

 13 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Don 14 

Max. Yo estuve con Don Max coordinando, tuve un viaje con él e hicimos alguna 15 

amistad. Este hicimos el el proceso para todavía no tenían personal capacitado 16 

acá en La Cruz, eso era lo que me indicaba y que habían otras zonas que tenían 17 

alguna prioridad. Este y al final pues no, no hemos podido. Entonces ahora más 18 

bien, me me alegra muchísimo que ya ustedes puedan decir, bueno, ya estamos 19 

preparados. Hicimos la solicitud a la Embajada Americana, para la nos donarán 20 

todos los materiales que usted en algún momento Max me dijo que bueno 21 

ocupamos esto, hicimos la solicitud, no nos han respondido y entramos en esta 22 

fase que que impidieron ellos un tiempo para ordenar algunas cosas en en la 23 

embajada. Voy a preguntar si si podemos retomar eso. La embajada era la línea 24 

como más más rápida para lograr este conseguir estos. Artículos y ya estábamos 25 

gestionando con empresa privada. Qué fue lo que me pidieron en aquel 26 

momento, el tema de los refrigerios y esto. Pues yo para para reforzar lo que 27 

ustedes indican, debo decirles que efectivamente. El lo del tema de ligas atléticas 28 

que inmediatamente uno empieza a analizar más que un tema competitivo que 29 

ojalá que salga algún muchacho ahí en Estados Unidos yo ya hemos conocido 30 



experiencias de gente de la ve a que estuvo en programas similares a ligas 1 

atléticas y jugando a nivel profesional. Eso es un valor agregado que ojalá que 2 

lo logremos en algún momento, un muchacho de Liga atlética y que llegue a jugar 3 

a primera. División. ¿Y por qué no? ¿Pero ese no es el fin, verdad? El fin, en 4 

realidad es lo que ustedes decían. Darle un espacio a los jóvenes que están en 5 

condición vulnerable este para través de los diferentes valores que podamos 6 

promover. Este lograr que este arrebatarlos verdad de esa de ese riesgo en el 7 

que están entonces no es ojalá que sí, pero no, no, es que que va a ir cualquier 8 

joven. La idea es detectar aquellos muchachos que están en esa condición. Y 9 

ojalá este pues acercarlos a a a cosas positivas y cosas buenas. Y esto debe de 10 

ir ligado y yo sé que así es, porque yo conozco la estrategia. En términos también 11 

de que mejoren su rendimiento académico, mejoren su rendimiento con la 12 

familia, con la sociedad. En fin, son son muchos los temas que. Yo sé que se 13 

atienden. Y de nuestra parte, obviamente podemos retomar eso, podemos 14 

trabajar en conjunto para para volver a a a buscar socios en este proceso. 15 

Podemos motivar alguna reunión. Aquí hay un un aquí hay comisiones del 16 

Concejo Municipal que podrían involucrarse. Podemos involucrar al Comité 17 

Nacional de Deportes también porque el Comité General ya tiene una estructura 18 

bueno. Yo le voy a dar un ejemplo de Santa Cecilia. En béisbol, este señor, yo 19 

estoy casi seguro que mucho de lo que ha venido haciendo por muchos años. 20 

Representa esos valores de ustedes, ha logrado sacar a jóvenes a niños de de 21 

de de ese riesgo y los involucran en el deporte. La tal vez lo que aquí vamos a 22 

abordar o tratar es que sea un esquema mucho más organizado, mucho más 23 

trabajado, con mejores condiciones. Y eso lo tengo claro, pero lo que les quiero 24 

decir es que hay socios, ya hay, hay un trabajo que ha hecho el Comité de 25 

Deporte por ponerle un ejemplo, o que han realizado algunos ciudadanos que 26 

ustedes bien este pueden revisar para ver cómo lo aprovechamos. Porque en un 27 

cartón como el nuestro, la mayoría de los jóvenes sin duda alguna están en un 28 

riesgo. Eso no hay ni que discutirlo. Efectivamente, el el esfuerzo que puedan. 29 

Dar debe ir acompañado de. Diferentes instituciones, organizaciones y empresas 30 



privadas que pueda darle sostenibilidad a ese proceso. Entonces, si lo tienen a 1 

bien, como les digo nosotros, con todo gusto podemos nombrar parte de algunos 2 

compañeros de Del equipo municipal este para ver cómo hacemos un plan en 3 

un tiempo, porque hasta esos. ¿Ya ustedes tendrían que definir bueno en qué 4 

periodo de tiempo, cuántos días a la semana, dónde vamos a a priorizar, hacia 5 

dónde nos vamos a extender? Son muchos los elementos que obviamente aquí 6 

pues no se podrían revisar y se deben de plasmar en un en un plan de trabajo, 7 

paralelo a eso, yo con todo gusto retomo la los esfuerzos para tratar de solventar 8 

las necesidades que se que se tienen para poder iniciar este programa, que es 9 

como le digo, es muy bonito. ¿De verdad es el enfoque hacia dónde nos 10 

debemos dirigir? En términos de prevención. 11 

 12 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 13 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde, señor regidor José Antonio y luego 14 

la señora Regidora Marielos Gómez. 15 

 16 

El señor José Antonio Flores Velásquez, Regidor Suplente, Municipalidad de La 17 

Cruz, dice: Buenas noches de mi parte, quiero felicitarlos. Este es una gran 18 

iniciativa, un gran proyecto que sabemos que tiene mucho por delante. Soy del 19 

distrito de La Garita y yo veo a los jóvenes. Yo considero que el distrito de La 20 

Garita es uno de los distritos que menos problemática tenemos en este sistema 21 

porque hay muchas cosas que benefician. Esto. Usted puede ver los jóvenes les 22 

encanta jugar, usted va todas las tardes el planchel está lleno porque ellos están 23 

ocupados. Les quiero hacer una consulta en la parte psicológica. ¿Cómo lo 24 

trabajan ustedes y con quiénes lo trabajan? Y perdón y se involucran por un 25 

ejemplo al PANI. 26 

 27 

La señora Jacqueline López da la Coordinadora Regional de región 5, dice: O K 28 

para contestar tu pregunta, digamos, todos los coach, la gran mayoría somos 29 

profesionales de alguna rama. Independientemente se detecta verdad, la 30 



problemática que tenga el chico y como nosotros directamente no podemos 1 

abarcarlo verdad. Porque nosotros no ejercemos nuestra profesión actualmente, 2 

entonces nosotros lo que hacemos es evaluamos al chico y demás y lo referimos 3 

directamente, ya sea al PANI y verdad, o si sea algún problema en la casa 4 

INAMU verdad que ya sea con la mamá independientemente. ¿O si quieres algo 5 

más fuerte, verdad? Ahí buscamos una alternativa para buscarle la solución o la 6 

ayuda al chico siempre o a la chica. ¿Verdad? Directamente, a nosotros nos 7 

gustaría abarcarlos, verdad. Pero como profesionales, nosotros no ejercemos la 8 

profesión, verdad. Algunos sí, pero nosotros directamente no, pero siempre de 9 

verdad hacemos como una evaluación del chico y de más y lo referimos, verdad, 10 

independientemente que sea lo que tenga el chico. Ahí se coordina con pani, 11 

inamu en ocasiones, verdad? O se llama directamente con la caja para que se 12 

le den citas en la parte de Psicología y demás. 13 

El señor José Antonio Flores Velásquez, Regidor Suplente, Municipalidad de La 14 

Cruz, dice: Es que yo estuve en la Junta de Educación del Colegio y en yo creo 15 

que fue como en el 2016, 2017 que trabajamos con unos chicos con una 16 

problemática que hubo y me gustó la manera que lo trabajó el Poder Judicial, 17 

este ellos involucraron, digamos en la parte psicológica y no es castigarlo, sino 18 

que ellos buscaron una solución para que ellos tuvieran la responsabilidad de lo 19 

que hicieron. Pero al final lo que hicieron les enseñó a no cometer aquello. Pero 20 

lo trabajamos de diferente, de una forma  21 

 22 

La señora Jacqueline López da la Coordinadora Regional de región 5, dice: 23 

Distinta. 24 

 25 

El señor José Antonio Flores Velásquez, Regidor Suplente, Municipalidad de La 26 

Cruz, dice: distinta. Entonces me gustó esa parte psicológica porque estaban los 27 

psicólogos a la par de uno, tenían ellos su todas las cosas y entonces yo que 28 

esa es la consulta, pero lo felicito y muchísimas gracias por y estamos aquí para 29 

la otra. 30 



La señora Jacqueline López da la Coordinadora Regional de región 5, dice: Con 1 

gusto el Poder judicial trabaja ahora algo con los chicos que se llama justicia 2 

restaurante. Entonces busca una solución para ellos, pero para que ellos no lo 3 

vean como un castigo. Entonces también se involucra, uno lo que hace es que 4 

ve el chico que es la problemática que él presenta y 1 vea quién lo puede referir, 5 

verdad? ¿Pero si la justicia restaurativa viene a hacer eso que dices ahorita a 6 

buscar una solución, porque siempre hay un problema, pero para ese problema 7 

siempre hay una solución, por qué tiene que haber un castigo? ¿Verdad? 8 

Siempre tenemos que verlos de esa forma porque los chicos siempre decimos 9 

un castigo. ¿Y qué hace cuando alguien le dicen qué es un castigo, ¿cómo se 10 

pone la Gente? rebelde pero si le digo hay una solución para este problema, 11 

probablemente la acepte eso. ¿Verdad? ¿Es cómo digo las cosas para que él 12 

las interprete, verdad? No vamos a decirlo agresivo, porque si yo estoy 13 

contestándole agresivo a él, a como él me contesta a mí, entonces no voy a 14 

lograr nada. Tenemos que buscar una solución exactamente. 15 

 16 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 17 

Cruz, dice: Para ampliar tal vez un poquito más la información de lo que dije 18 

anteriormente. El acercamiento que se está dando con ligas atléticas es un 19 

convenio. O. Una planificación que se está dando de espacio seguro, la Cruz, 20 

Espacio seguro, Santa Cecilia, Comité de Deportes y Asociación de Desarrollo 21 

de La Cruz. También tenemos el interés por parte de la Asociación de Desarrollo 22 

del Jobo de ser parte de este de ese conjunto. Si. ¿Alguno está interesado? 23 

También tenemos un Presidente aquí también de asociación de desarrollo. No 24 

hemos tenido todavía el placer de la Asociación de Desarrollo de la Garita, 25 

entonces aquí tal vez el regidor pueda darnos esa ese enlace. Tenemos una 26 

reunión sumamente importante entre estas fuerzas vivas del Cantón el jueves 5 27 

de junio a las 18:00 H de la tarde, ya es una reunión que está pactada. Está 28 

presidida por UNICEF, que es la gestora por medio de la Asociación de 29 

Desarrollo de los espacios seguros. Entonces, si alguien está interesado en ser 30 



participo de esta reunión, me ponen un mensajito ahí para mandarles el enlace. 1 

Y si el señor alcalde y el señor Julio nos quieren acompañar ese día sería 2 

sumamente beneficioso para nosotros, entonces ahí le dejo toda la publicidad. 3 

Es de 6 a 7:30 H está pactada, pero como yo voy a participar y hablo mucho, 4 

pues supongo que que se va a extender un poquito, pero hasta el momento 5 

Andreita estás cordialmente invitada, Luis, usted también está cordialmente 6 

invitada. La la idea de los espacios seguros es que por medio de las asociaciones 7 

de desarrollo y las ligas atléticas. Seamos itinerantes, o sea que no solamente 8 

podamos podamos traer esa población vulnerable del. Las desde los lugares de 9 

las asociaciones hacia la Cruz, sino nosotros visitar estas comunidades, 10 

entonces, de ahí a la Alianza con el Comité de Deportes para el préstamo, los 11 

implementos, ellos manejan ya toda una logística establecida. Ciertos 12 

implementos que ya posee espacios. También las gracias a que al señor Alcalde 13 

se posee ya un espacio físico aquí en La Cruz, que puede ser utilizado por 14 

ustedes. Entonces, digamos ya eso ya es un gran avance para la permanencia 15 

de ustedes aquí en el distrito central. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Muchas gracias, no sé si tienen que abordar algo si no. 19 

 20 

El señor Elder Monge Castro Comisionado, Director Regional de la Fuerza 21 

Pública de Guanacaste, dice: Sí, nada más la última cosa para que para dejarles 22 

claro al principio, cuando el programa inició verdad, fue una iniciativa de la 23 

Dirección General, Verdad de fuerza pública y con ello teníamos la ayuda en la 24 

embajada, ¿verdad? ¿Pero por situaciones y demás pues esa ayuda ya no está 25 

llegando, entonces por eso es que nos acercamos acá verdad? A hacerles el 26 

llamado y la invitación a ser parte de porque ahorita no tenemos los recursos. 27 

¿En su momento, pues la Embajada estaba al pie del cañón con todos nosotros, 28 

¿verdad? Como popularmente se dice, pero ahora estamos solo nosotros y el 29 

programa verdad que nos hace falta. ¿Los chicos, los implementos, qué van a 30 



comer y cómo van a llegar ahí, ¿verdad? Entonces nosotros hacemos la parte 1 

de ayudarle a los chicos, ¿verdad? La parte de la prevención y demás, pero 2 

necesitamos las herramientas, nada más. Sí, y ya finalmente, de verdad 3 

agradecerle señora regidora, de verdad que usted me me motiva hoy. En este 4 

momento me siento súper contento, agradecido realmente porque sé el esfuerzo 5 

que usted está haciendo ya. La compañera Noelia me había comentado y 6 

realmente pues eso nos motiva un montón, porque sé que que que. Iniciando 7 

muy bien, entonces creo que esto va a ser un éxito. A como usted lo está 8 

exponiendo, creo que vamos a hacer aún más exitosos que inclusive lo que 9 

hemos logrado nosotros, cantones que han sido muy buenos, pero creo que aquí 10 

vamos a lograr cosas mucho más importantes porque tenemos esa esa Unión 11 

realmente y eso nos va a generar a nosotros de verdad un fortalecimiento y un 12 

éxito, casi que garantizado. Señor alcalde, cuente conmigo, estoy quedo 13 

pendiente para la, para la convocatoria, a la reunión con mucho gusto y venimos 14 

para. Tratar de ya ponernos a las órdenes y ver este cómo hacemos la 15 

articulación de tal manera que. Busquemos. Lo mejor en cuanto a la seguridad 16 

ciudadana del cantón de la Cruz, señor Presidente, muchas gracias de verdad 17 

por el espacio y a todos los regidores y pues ya lo dijo la señora Regidora, más 18 

bien están todos invitados, más bien a participar de de ligas atléticas y verdad 19 

que nos vamos muy satisfechos YY muy con unas expectativas muy grandes. 20 

Que Dios me los bendiga y muchas gracias. Buenas noches. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice: Muchas gracias tiene la palabra, señor alcalde. 24 

 25 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice:  26 

muchísimas gracias a ustedes, este yo creo a la disposición de Miguel de 27 

Jacqueline del Teniente Medina para retomar los esfuerzos y ojalá en un tiempo 28 

corto como yo lo apuntaba la señora Regidora, se están realizando esfuerzos 29 

con espacios seguros, recuperación de espacios públicos. Esta parte de de Liga 30 



atléticas, por lo menos dentro de mi visión está dentro del Plan de Sembremos 1 

Seguridad, entonces. Obviamente no, no es una cuestión de una ocurrencia. 2 

Este que se está yendo a plantear es parte de una estrategia de trabajo en temas 3 

de seguridad, sobre todo seguridad preventiva, que sin duda es el camino 4 

correcto para lo que debemos de hacer en temas de este mejorar la seguridad. 5 

Yo lo he venido planteando. Este si no se hace algo distinto. Vamos a continuar, 6 

se va a escuchar horrible, pero es la verdad produciendo delincuentes. ¿Esa es 7 

la realidad, lo que nos tenemos que plantear, qué estamos dejando de hacer o 8 

qué estamos haciendo mal? Para que tantas principalmente jóvenes o personas, 9 

se estén dedicando a delinquir o o o a generar a generarnos problemas a nivel 10 

de la sociedad. Y yo siempre mi mi, mi, mi forma de abordarlo es la siguiente, no 11 

es llenando cárceles con jóvenes. Que vamos a recuperar la tranquilidad y la paz 12 

de nuestra sociedad porque hoy podemos sacar 50 200 jóvenes, no sé cuánto 13 

de las calles y meterlos en una cárcel que bueno, ni eso está funcionando porque 14 

no, no está pasando. Pero si hoy sacamos 50, una estrategia de agresiva y 15 

represiva y no hacemos nada, mañana vamos a tener 200 y pasado mañana 16 

vamos a tener 300 y que esto cada vez va va va a ser una situación, pues peor 17 

entonces. La solución está efectivamente orientarnos hacia esas. Esas personas 18 

que están en riesgo y que no han caído en esa condición para, obviamente, como 19 

lo decía Jacqueline, rescatarlos. De ahí asegurarnos de que no van a caer y 20 

traerlos hacia este lado. Entonces es una inversión lo que que al final pues no 21 

son tantos recursos, pero sí es un esfuerzo importante en el que todos tenemos 22 

que este participar. Yo los planteaba ahora y lo vamos a a hacer de esa manera. 23 

La empresa privada también tiene que participar en este proceso, es que son 24 

parte importante en todo esto. Ciudadanía tiene que participar porque hasta eso 25 

yo yo he andado en deporte a veces uno encuentra familias donde el padre. 26 

Autorizar que el joven. Participa. Yo he escuchado personalmente padres que 27 

creen que el deporte es un más bien es es es. Vagancia, y. No sirve para nada. 28 

Obviamente hasta a veces vamos a tener que llegar hasta educar a la familia o 29 

educar al padre o a la mamá. Entonces es un trabajo complejo y difícil, pero que 30 



hay que hacer y si lo hacemos en conjunto, evidentemente vamos a a lograr 1 

mejores resultados. Yo pues en nombre de todos muchísimas gracias y vamos 2 

a estar ahí para yo tengo el teléfono de Miguel, ahí lo voy a escribir y nos 3 

ponemos de acuerdo. 4 

 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde, yo sí quiero estrenar lo siguiente, 7 

creo que la lucha, aunque sea. Siempre he dicho que hay un dicho más bien 8 

viejo que dice que el mejor mango es el que lleva más pedradas. Nuestra 9 

juventud en su momento niñez. No todos los que estamos aquí presentes a 10 

veces solo contamos historias de antaño donde caminan, algunos pescando, 11 

otros andaban con los amigos haciendo vagancias y eso era la creatividad y la 12 

sociedad que nosotros teníamos a veces hasta sin malicia. Llegamos hasta 13 

ciertas edades donde ver un cigarro era como un pecado. Tomar eso era llegar 14 

a la casa. Usted lo asesinaban. Había ese respeto en la sociedad ha perdido sus 15 

principios morales. Hemos tenido ingreso en nuestro país de diferentes personas 16 

con diferentes pensamientos y a veces no medimos eso. ¿Y la globalización? La 17 

vanidad del ser humano ha sido descontrolada, que quiere, quiere, quiere y no 18 

es satisfactorio para ello. Yo soy también parte esencial de la idea que yo 19 

considero que lo los niños y jóvenes, aparte de hacer deporte, deberían de ser 20 

productivos, que es una parte que de qué me sirve tener personas que le voy a 21 

generar un momento. Pero no le voy a generar esa calidad de vida a ese yo digo, 22 

eso hay que trabajar en conjunto. El sistema nos tiene agobiados de que un 23 

joven. ¿Usted lo manda a hacer una cerca, si fuera alguien rural no lo sabe 24 

hacer? ¿Usted lo manda a hacer, qué sé yo? La responsabilidad es más sencilla, 25 

no lo hace. ¿Por qué? Porque no hay aprendizaje, no hay esa responsabilidad. 26 

Hogar. Yo creo que ese es el el. Ahí está el meollo de todos los problemas que 27 

hoy estamos hablando. La situación del núcleo familiar no está bien. Yo sé que 28 

a veces generan cómo es que se llama este programa, creo. ¿Cómo es que se 29 

llama las comunidades? ¿Tienen un programa en las comunidades? Correcto, 30 



donde no llega nadie. Y a veces los que llegan son los ancianos que sí se 1 

preocupan porque cambie un poco lo que ellos en su momento no lo obtuvieron. 2 

Pero bueno, no podemos regresar hacia atrás. Lo que hay es que tomar buenas 3 

decisiones este y creo que esto no es sólo de fuerza pública, es de todos. 4 

Siempre tengo el concepto que para poder entender tengo que ser primero 5 

ciudadano. Lo que hay que aprovechar es el poder que se nos da para poder 6 

tomar las buenas decisiones. Les agradezco que aparte de su profesión, su 7 

responsabilidad ya en su corazón, que están cambiando una sociedad y es la 8 

sociedad que vamos a a buscar la manera que aquí a 20, 30 años sean 9 

profesionales, pero que sean personas primero que todo. Muchas gracias. 10 

Compañeros y compañeras en este caso. ¿Tomaríamos dos acuerdos? El primer 11 

acuerdo sería el siguiente, que se otorga el visto bueno al programa de ligas 12 

atléticas policiales del Ministerio de Seguridad Pública, el cual es dirigido a 13 

jóvenes de 12 a 18 años que se encuentran en situaciones vulnerables y de 14 

riesgo para que sean implementados en el cantón de la Cruz si están de acuerdo 15 

compañeros y compañeras. Quedaría aprobado en firme definitivo y se dispense 16 

trámite de comisión por 5 votos a favor.  17 

 18 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 19 

 20 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, otorga el visto 21 

bueno al Programa de Ligas Atléticas Policiales del Ministerio de Seguridad 22 

Pública el cual es dirigido a jóvenes de 12 a 18 años que se encuentren en 23 

situaciones vulnerables y de riesgo; para que sea implementado en el cantón de 24 

La Cruz. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y 25 

DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR 26 

(Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Grettel 27 

Salazar Martínez, Viviana Loaciga Corea y María Argentina Lara Lara). 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice:  y el siguiente acuerdo sería remitirle al señor alcalde para que 30 



coordine en conjunto con personeros de fuerza pública sobre el programa de 1 

ligas atléticas. Policiales del Ministerio de Seguridad Pública y que se nos 2 

informe los avances, ¿si estamos de acuerdo, compañeros y compañeras? 3 

quedaría aprobado en firme definitivo y se dispense trámite y comisión por 5 4 

votos a favor.  5 

 6 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 7 

 8 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, remite al señor 9 

alcalde, para que coordine en conjunto con personeros de fuerza pública sobre 10 

el programa de ligas atléticas. Policiales del Ministerio de Seguridad Pública y 11 

que se nos informe los avances. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, 12 

EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS 13 

A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, 14 

Grettel Salazar Martínez, Viviana Loaciga Corea y María Argentina Lara 15 

Lara). 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: De 12 a 19 gracias. Muchas gracias, quedaríamos entonces con 19 

5 votos a favor de verdad, comandante, Director, Personero, Jacqueline, Miguel,  20 

Elmer Dios los Bendiga, señor Medina, Medina, es verdad. 21 

 22 

El señor teniente Medina, Fuerza Pública, dice: Teniente Medina, sí quería, me 23 

permite un. 24 

 25 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 26 

La Cruz, dice: Claro que sí, claro. 27 

 28 

El señor teniente Medina, Fuerza Pública, dice: Que sí, para no ser mezquinos, 29 

porque si bien es cierto, es un proyecto de la dirección, la compañera Noelia 30 



Portillo ha sido la gestora acá de parte de este servidor, que es el que lo 1 

representa a fuerza pública por acá, entonces ella no está presente porque está 2 

en una capacitación. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Noelia Portillo 6 

 7 

El señor teniente Medina, Fuerza Pública, dice: como siempre para para servirles 8 

a ustedes. 9 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 10 

La Cruz, dice:  correcto. Ella fue compañera mía de colegio ya ahora fui muchas 11 

gracias. De verdad Dios los bendiga. Compañeros y compañeras. Seguimos al 12 

punto 3. Uno de los más esperados. De verdad, muchas gracias Argentina. Antes 13 

de finalizar, agradecerle por hoy estar siendo partícipe. Y también me uno a al 14 

señor Jesús caballero, que estuvo como regidor en un periodo excelente 15 

persona. Sé que él estuviera aquí sin algunas circunstancias, no se le hubieran 16 

complicado, pero desde la distancia le deseo lo mejor a él y a su familia. Y hoy 17 

Argentina toma un reto muy importante. La cual este la señora Secretaria va a 18 

acercarse a usted para indicarle un poco del día a día, en el caso que tuvo Jesús, 19 

ahora lo retomaría a usted. Muchas gracias, compañero. Entonces estaríamos 20 

dando cierre de sesión, tengan una excelente noche. 21 

 22 

ARTICULO CUARTO 23 

CIERRE DE SESIÓN 24 

 25 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 18:30 horas. 26 

 27 

 28 

Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda 29 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal 30 


